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RÖVID HÍREK
TARUTINO. Egy gyűlés íiüeln ávúi lííjlalitésaic- 

rüen elfoglt-k 25 némcl nácit és számos komprimitlóló 
iratot koboztak el,

LONDON. György ergo! király. Lord Rcsdlngel, a/, 
ismeri z8;do Isaac Rufusl kinevez le „ur. öt kihűlő 
!ord;óváEddig ez a legnagyobb kitüntetés mely 
egy zsidót ért Angliában. — A „Manchester Guar­
dian* jelentése .'zenni, ha külföldön munka és elhe 
iyezki dési lehelőséprk lennének, úgy Némelors-, ágból 
nem 70 —80.000 klvóndc rlás törtcnre, hanem 1,000.000 
zsidó és nemzsidc hagyná el löviclescn az országot.

LUBLIN. A ptiieszliriai munkéslipa gyűlésén a re­
vizionistákkal összeüliözés történt. Néhány revizionista 
megsebesüli. Hasonlóképpen Híellzbrn is konfliktus 
fámé dl a reviziooislák és a gyülésező Hasomer He- 
cairisték kö/ötl A rendőrség mindkét helyen lelarlói- 
talto u revizionisták vezetőit.

BERLIN. A „Vöikische B-.-obachlcr* amiéII po 
aaszkndik, hogy a kikeresztelkedett zsidók enyhébb 
elbánásban részesülnek, mini azok, akik hűek marad­
tak a hilükhPz. Ha ez. Így tart tovább — irja a hiva­
talos náci sajtó — akkor a keresztár y egyháznak szá­
molnia kell egy ujebb zsidó kiketeszlelkedési roham­
mal. — A propaganda miniszter felhívást intézett a 
világ ötszcs ar.tiszrmita szervezeteihez, melyben egy 
nemzetközi egységhont alakiláséra hívja f l őket. 
Ezen egyséofronlban résztvennének Romániában n 
Vnsgérda, Lengyelországban a Rozwaj. Görögország­
ban ez E. E. fi , Mtigynországon az Ébredők és Finn­
országban a Lepor, valamint a svájci és litvániai 
nácik. — A zs dóknak és nem árjáknak megiiilotlók, 
hogy tagjai lehessenek a gáz ellea védekezők szövet­
ségének, A vakokat gjámoiiló intézetből kizárlak a 
zsidókat. — A porosz kormány rendeleté szerint azon 
gyermekeket, siók a szül ikrei nem tudnak és azokat 
nem ismerték soha, zsidóknak minősitik. Kivételi ké­
pezte k azok, akik iratokkal igazolják eredetüket,

HERINGSDORF. Ebben az évben a h«r'ng?dorii 
fürdőhely is zsidómentés lesz. A fürdőigazpatóság ha­
tározata értelmében ugyanis zsidó vendégeket a jövő­
ben mm fogadnak.

ATHÉN. A görög képviselőházban Apostolon kép­
viselő egy vita során a zsidókat idegeneknek nevezte. 
Ezt a megjegyzést Tsalctria n iniíztere.lnök azonnal 
visszeuiasiloila és kijelentette a zsidók békés és loys- 
iis polgára! az országnak és a görögökkel egyenlő 
jogokkal rendelkeznek.

Roosevelt elnök vendégül látta ■ 
Einsteint a Fehér Házban. Roosevelt 
elnök kiholgatáson fogadta Albert Einstein 
professzort és feleségét. Az Egyesült Államok <j 
elnöke behatóan informállatta magét Einstein \ 
kutatásai te őt, majd megmutatta a professzor 
nők képmetszeteit és műtárgyakból átló gvüj- , 
töményét. Roosevelt végűi meghívta Einsteint 
és feleségét, hogy legyenek vendégei a Fehér 
házban. Einstein és felesége a meghívást el­
fogadták. A Németországból z kiűzött zsidó 
tudós kilünteléíe ez Egyesült Államok elnöke 
részéről egész Amerikában mély hatást váltott 
ki s különösen diplomáciai körökben fnlajdo- 
nifanek ennek nagy jeti illőséget.

— A pápa tilalmat adott ki a faj- 
antiszemita Irodalom ellen. Az o vidrák 
távirati iroda értesülése szerint a Vatikán fel- 
szólította a németországi kaíholiius egyház- 
községeket. hogy az összes katolikus köz­
könyvtárakból és a katolikus családok házi- 
köny Héráiból távolítsák e! The odor Fritsch 
„Handbuch zűr Judenfrage" című antiszemita 
könyvét.

—- A bécsi zsidó hitközség költ­
ségvetése. Bécs. — A hiiközség költség- 
vetését, amely 6,521.670 schilling bevételt és

ZSIDÓ HUMOE
KIS ZSIOÓ YÓMTfcKSTeK

BOTOSÁN!. Az Err.inescu filmszir ház e?y idő óin 
nímvt filmeket játszik és emiatt e zsidók nem látogat­
ják a tooz.l. A mozi tulu'donosei epy lsec K:rs h( n- j 
baum nevű fie lalembernek luloidonilollák e bojkottot t 
és ezért mectémadlák öl az uccáu és súlyosén bán- ; 
tölmeztásr. K-rs.chenhi-.um barátai erre elhalárczlák, ? 
hogy elégtételt fognak venni es ők is cl fogják verni j 
a mozi tulajdonosait.

— i
NÜRNBERG. A hírhedt Július Slreicher a „Sliir- > 

mer* ben kilognsolja, hogy a zsidóknak megengedték, j 
hogy risztvegyinek a lipcsei mininvásáron és egyben 
követeti, hogy szervezzenek egy erős gazdasági boj- jj 
kollot u z-idők ellen, míg ez utolsó zsidó is el lóg 
tűnni a német gazdasági éleiből. ►

SUBOTICA. A közelmúltban alakult meg a B’nei í 
Brilh páholy. Ez eddig az ötödik ilyen páholy JugoszlA- ■
viában. j

DANZIG. Egy zsidó kereskedőt hat hónapi fog- f 
házra ilélt a német bíróság, mer! egy lengyel ujiégot J 
olvasott. í

VILMA. A Frirrorgen cimü revizionista lap a rossz ! 
gazdasági viszonyok midii beszüntette megjelenését,

VARSÓ, A lengyel piofesszorokrek egy delegá­
ciója kérte a kormányt, hogy szervezzen meg egy 
Palesztinái kirándu á t 50 lengyel tanár részére, kis 
tanulmányútra mennének ki. — A lengyel zsidóság 
nevében egy kérvényt nyújtottuk be a lengyel iülti >y 
miniszterhez, melyben kérik,hogy a palesztinéi követet 
és a kövrlség teljes személyzetét cseréljék ki zsidó 
vallása tisztviselőtök. I.— A Barcuroia cirrü német film 
premierjén az egyik varsói moziban a zsioó közönség 
heves tüntetést rendezel! a film ellen cs közétette, 
hogy azl azonnal vegyék te a műsorról, A lengyel 
közönség szintén részivel! e tüntetésben. — Egy vonatra, 
amely Palesztina! kivándorlókat vitt a határhoz, bom­
bát doblak és néhány revorveriövéat adlak le, azon­
ban senkii sem sebesltettek meg A vizsgálat megin­
dult. — Saiom A: eh müveit L-fordiloltát eszperantó 
nyelvre. — Egy meneküli német zsidó beverte a német 
követség ablakait és néhány rt voiverlövést is adott 
te, mire teierlóztalták, -- Iendzrjewicz miniszterelnök 
és Znrzicziy kereskedelmi miniszter részt fognak venni 5 
a lelavivl Lewante Messe megnyitásán.

JERUZSÁLEM. A francia kereskedelmi miniszté­
rium közlése szerint a leviszi ielavivl Levente Me-sen 
Franciaország is képviseltetni fogja mr-gál és szint-n 
felállít egy pe viliont. -- A jugoszláv kermúny 100 000 
dinárt ízovázolt meg a jugoszláv— poleszlinai gazda­
sági bizottság számára a telavlvl Lcvanle Messén épí­
tendő jugoszláv pavillon céljaira. Jugoszlávia ezúttal 
először vesz rérzl Kelet mlnlivásáralnak kiállilásán, “

; 6,575.210 schiiiing kiadást irányzott elő, 2 tel- 
í jes napig tárgyalta a plenáris ülés. A köz,gyű 
; lés során kitűnt, hogy a hitközség jelenlegi 
| cionista vezetőségének nemcsak a hitközség 
5 szanálása sikerüli, hanem jelentős erediné 
2 nyékéi ért a zsidó ifjúság nevelése, valamint 
í ti jóiéi? intézmények fejlesztése terén is. Ez 
l a teljesítmény különösen akkor figyelemre- 

méltó, ha tekintetbe vesszük a bécsi zsidóság 
) állandó elszegényedéséi és a gazdasági krkís ! 
r jelenlegi kimélyülését. A vita során az ellen- 5 
'■ zék is elismerte a vezetőség i’yirányú érdé- j 

meii. Dr Jákob Ehrlich, a cionista klub szó i 
j no ka köszönetét fejezte ki dr S. Löwenherz 

hitközségi alelnöknek, akiiek a költségvetés j 
t összeátlilásában a legfőbb érdemei vannak.

A közgyűlés csatlakozott dr Jákob Ehrlich 
köszönő nyilatkozatához, amelyet jegyző- ? 
könyvbe foglaltak. |

— A rabbivizsgák utolsó terminusa
Bucure$tí. Február 20 án veszi kezdetét a vat­
tás és közoktatásügyi minisztérium kultusz 
igazgatóságánál a rabbijelölíek és az 1922 óla 
működő rabbik vizsgáztatása, akik többszöri 
felszólítás ellenére ebbeli kötelezettségüknek 
nem teltek elegei. A minisztérium nyomaté­
koson felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy 
ez az utói5ó vizsga, amelyen a 4 középisko­
lával nem rendelkező jelöltek is részt vehetnek. 
Felhívjuk tehát azok figyelmét, akik készü- 
letlenségük miatt, a febr. 20 án megtartandó 
vizsgákra való jelentkezésüket el akarják ha­
lasztani, hogy lehetőleg vegyenek ezen részt, 
mert ha el is buknak, nem vesztik el jogaikat 
és engedélyt nyerhelnak egy későbbi vizsga- 
terminusra, még ha nincs is meg a 4 közép 
iskolai végzettségük.

— Hatvankét lengyel-zsidó diákot 
kizártak a laibachi egyetemről. Beigrr d- 
ból je:enfik : Hatvankét iengvetországi zsidó 
diákot, akik hazájukban a burkolt numera:-z 
klauzuss folytán nem tudlak bejutni az egye­
temekre és külföldi főiskolákba iratkoztak be, 
kizárlak a ljubljanai (Lnibach) egyetemről, A 
rektor azzal indokolta kizárásukat, hogy az 
egyetem túl van zsúfolva. A kizárás azonban 
nem ment ilyen simán. Amikor 37 kommu­
nista diákot letartóztattak és kiderült, hogy 
köz ülök 8 lengyelországi zsidó, a rendőrség 
összefogdosta mind a 62 lengyel zsidó diákot, 
54-et rögtön szabadlábra is helyeztek, az 
egyelem azonban felszólította őket, hogy a 
lehető legrövidebb idő alatt hagyják el Ljub­
ljanát, illetve Jugoszláviát. Á jugoszláviai 
zsidó hitközségek szövetsége dr. l.aboslav 
Sík (Zágráb) vezetése melleit interveniált dr. 
Marusic k rlományi igazgatónál a kiutasítást 
végzés visszavonása érdekében. Dr. Marusic 
koncedálta a zsidó delegáció álláspontját, 
hogy a kiutasított diákok nagy többsége cio­
nista, ami öszeférhetetlen a kommunizmus­
sal, a rendőrfőnök azonban káros elemekei 
lát a lengyelekben és kitart a kiutasítás mel­
lett.

A ríítselkól és &. idS.í» 
csc*v4irgf<>

Egy csavargó zsidó koldus szörnyen szidta 
a rasekólt, mivel keveset utalt ki számára n 
jótékony kuss/ahol.

Abban as időben a resekófoknak joguk 
volt ítélkezésre s a issekéi huszonöt botra 
ítélte a S'itko/.ődó ajrachot.

A megcsepalás tiőít a csavargó így szólt 
a rasekólhoz :

— Látom, nem marad más hátra a siá 
momra, minthogy legpuhább és legérzéke­
nyebb ^testrészemen elviseljem a huszonöt 
botot. Ám teljesítsed kérlek uram, egyetlen 
kérésemet a büntetésem elszenvedése előtt, 
hiszen a bűnösnek mindenült teljesítik ez Ilyen 
végső óhajait. Már pedig a lelkem üdve 
függ ez óhajo a vaióravóliástttól.

Környezetének szószóiása rábírta a rase- 
kólt, hogy a kérést telje, iise s ekkor a csa­
vargó azt mondta :

— Teháí arra kérlek résekéi uram, hogy 
a megcsapolásom után, ami a hajnali órákban 
történjék, jöjj el hozzám kora reggel az 
itéle! színhelyére és csókoljad meg éhgyo­
morra : megvesszőzötf, árva fe-dómét.

A rasekól mérgesen válasz olt: B Az Ördög 
vesszőzzön, az ördög csókoljon meg téged.

így menekült n büntetéstől az ajrach,
A. fc&rom. Süívi^fk.

Három zsidó lüvák koldus kolduló útra 
indult Pe dohába. Eljutottak egy lengyei hit ­
községbe, ahol az ernb -rek olyan gyors és 
fürge kiejtéssel beszéltek, hogy a három Hí­
vók csak nehezen tudta őket megérteni.

Amikor 0 városka közeiébe érkeztek, az 
egyik társukat, aki a?zol dicsekedett, ho.,j 
sok idegen nyelvjárási ért, előreküld'ék, hogy 
éjjeli szállásról és vacsoráról gondoskodjék 
számukra.

Az eljutott a városba és sokai beszéli e 
mega kemény, lassú és gorombán érdes nyel 
vén e 1 egyik ottani balbósszal. De mivelhogy 
ez egy kukkot se értett meg a beszédéből, a 
lüvák végre az ujjúvá’ a fogaira mutatott,, 
hogy ezzel jelezze ezt, hogy enni szeretne. 
A balbósz azonban azt hitte, hogy a fogai 
fájnak és vgy foghuzó borbély lakáséba uía 
siíoffa. A lilvák ott is a fogaira mutatott, a írtig 
végre a borbély, az előbbi balbósz utasítá­
séra : két fogát kitörte a helyéből.

Dühösen és szomorúan elfúlóit a iitvák 
a városból és amikor társaihoz eljutott, így 
szólt hozzájuk:

— Óh drága barátaim, én úgy éljek: 
nem tanácsolom nektek, hogy ebbe a városba 
menjetek, mert amint olt enni kérlek, kitörik 
ott minden fogatokat. Nekem — amint iáit-al­
játok — e#ért két foga inat kihúzták és he éti 
a nyelvüket nem értettem volna olyan jói és 
olyan alaposan, bizonyára egészen fogatlanul 
tértem volna vissza hozzátok.

A bolond Iitvák tanácsa másik két társát 
is annyira elijesztette, hogy fé holtan az éh­
ségtől futottak haza Litvániába.
Jöjjön clSreitefc ai Őrlesse - . -

Egy gazdag zsidóhoz beállít egy snorrei 
és adományt kér. A mi gazdagunk összesen 
két leit akart adni. A snorrer szó nélkül sar­
kon fordul és kifelé indul A gazdag ur utána 
szól:

— „Talán nem elég ?“ — Mire 0 koldus 
a következőképpen szól:

— „Kevés. Persze hogy kevés, És mivel 
én estik a dalesz megbízottja vagyok, csak 
egyet közölhetek ezek után magával :

— „Jöjjön ezután a Dalesz direkt magá­
hoz ..."

Cöebels és a zsStió
Göebels autóval megy Berlinben az ticcán 

Egy zsidó meglátta és kalapot emelt neki, 
Mire Göebels megállítja az autót és odahívja 
a zsidót:

„Csakhogy már tanultatok zsidók. Azért 
köszöntök nekem, mert féltek tőlem ? !“

„Dehogy Is. — feleli a zsidó — ha egy ha 
lottat látnék itt, akko annak Is kalapot em#lriék!'

Chirlagt „Tlpograflei Somám $ti * Oretiea, A?eea Romét No 2. — Telefon 87.
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fetaphoo 1 440h, .

ZSIDÓ HETILAP cluhzl í
leiföldön: Egész évre hitközségelcneit á» 
általatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lel, 
Külföldön: 4-2 Dollár, Ke. 120 -80, 

P. 25—15, S. 30—20. Dinár 200—180
Főszerkesztő 

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

Kik a bűnösök ?
Rávutottunk az érnek és bizonyítékok 

kérlelhetetlen logikájánál mindarra, ami a 
zsidó ifjúság tragikus helyzetéből adódik. 
Bátran és ny illan fel hiút uk a zsidó világ 
figyelmét arra a nagy hajra, amely abból 
adódik, hogy i/juságunk egy része szélső­
ségesen baloldali jelfogási uatl és világ­
nézetre esküszik. És volt bátorságunk be­
bizonyítani azt, hogy az ifjúság eme téves 
tépése és eszmei destrukciója szomorú 
helyzetéből adódik. A mi ifjúságunk nem 
tud elhelyezkedni, a mi ifjúságunk üllő és 
kalapács között, hói egyikhez, hói másikhoz 
iilödik mig felrajzolódik számára, mint 
uf mr ne-tékél — a sarló és kalapács.

t 5677 tartották1 mindeddig fontosnak, hogy a 
j a i’iaszleikü gyermekek lelkületéhez akkor 
: férkőzzenek hozzá, amikor az még jóra re- 
i variálni képes és issza lelke mindazt, amit 
j éhe tárnok. A gyermeki telkek eme kor- 
i szakát nem aknázzák ki eléggé. Termésre- 
i tes tehát, hogy amikor önállóan gondolkozni 
1 tud, oda hoz, oda tömörül, ahol célt és 
j Irány! mulatnak számukra. Ha téves célt is 
| és hibás irányi, de valami meg lógható ni- 
\ lágnézetet és reményi, a jobb jövőre. S ez- 
j u[fal nem orra gondolunk, hogv oiyan esz- 
{ közöket nem vetlek igénybe, c.meiy talán ré- 
{ gébben bevált volna. Talán nem fejezzük ki 

ezzel elég precízen, de megértik ol >ásóink,
, Elmult ?z'd?le,a"nak’ h°9y egyszerű amikor azt mondjuk : „Modern“ eszközökkel 

dá!«a?áSSt? ’ á,°kka ésJéllalanr hangosko- : kellett volna az ifjúságot visszatartani a 
dússal győzzük meg a téveszmék után járó \ zsidóságuknak. Természetesen, amikor a lég- 
ifjúságot arról hogy ném az a helyes ut, j főbb cél és minden „eszme" legmagasabb 
amelyen halad, mert abból számára baj és í foka, ar áldatlan A- hl!!~ harcok a hó1 az a 
gyötrelem és a zsidóságra is csak szeren- { legfontosabb, kik kiről tudják a ’legkompro- 
csétlenség hárul. S amikor táljuk a megái- . miltálóbbat mondani, ott az ifjúság undorral 
lapodott világnézetnek keserű harcát, a fel- j fordul el eme kicsinyes pártharcoktól. Ami- 
torekvó ifiuság káros és hibás eszméivel kor a rabbik harcolnak stallumokért, hilköz- 
szemben felmerül bennünk a nagy kérdés, s ségi vezetőink a „kövedért“ marják egymás 
Vauon kik a bűnösök ebben? Vaj ion nem-e ] — " - ' r
a mai uralkodó generáció a vétkes abban, Í 
hogy idáig fejlődtek a viszonyok ? Vájjon l 
megtettek-e mindent a zsidóság egyházi és f

v ..... - n 1 miu 1 j jyuiuz*
szeméi, akkor természetes, hnav a zsidó

ifjúság nem találhat ideált magának e szo­
morú élet nyújtotta keretek között. Azon 
még hét évtized óta sehoisern veszekedtek 
Erdélyben, de másutt sem, hogy a zsidó 
adófizetők pénzéből föld míves iskolát léte­
sítsenek, vagy ipariskolái. Még soha erra 
vonatkozólag nem harcoltak rabbik, hoay az 
állásfalon zsidó ifjúságot kenyérhez juttas­
sák. Ha keli hatalmi szóval azoknál, akik­
nek ez meg módjukban van. Meri függő 
helyzetben voltak és mert a kicsinyesség, a 
szűk látókör üli halotti tort, eme jobb sorsra 
érdemes ifjúság fölött.

Hát lehet-e csodálni, ha eme bűnös 
nemtörődöm-ég láttára, a célja vésziéit ifjú­
ságát elveszítjük. Ha elhagyják őseik élet­
formáit, ha téveszmék karjaiba ve dk magu­
kat? Hát hol vannak azok, akiknek hivatá­
suk, feladatuk, küldetésük lett volna, hogy 
irányt mutassanak, élellehető séget biztosít­
sanak a zsidó ifjúságnak ?

Hitközségi veszekedések, apró torzsal­
kodások és viták ezredrangu kicsinyességei­
ben porlad el minden zsidó energia és ezzel 
pusziul és vész el minden nép legnagyobb 
kincse, az ifiu ág. A mi zsidó if/uságiink. 
Vájjon ki vállalja majd a Sors és jövő Ítélő- 
széke előtt ezért a súlyos bűnért a nagy és 
szomorú felelősséget ?

világi fejei, hogy ez a körülmény ne követ 
kezzék be ? Vájjon tettek e a mai időknek 
megfelelően lépéseket abban az irányban, j 
hogy a távútokon járó ifjúságot, a helyes 
irányba tereljék ?

Válaszunk, és ez a józanul gondolkozó \ ver és puska ű/tői volt 
közvélemény válasza : hogy nem l Nem és ' 
nem I Bűnös könnyelműség és mulasztás » 
terheli a szülőket, még súlyosabban kárhoz­
tatandó

Z5D.G0Ö zsidó bizonytalan sorsa Utóiban

a mai pedagógiai nevelés és egy- ■ két, munkásvédelmi ti 
szellemi vezetői is vétkesek abban, keresztény szocialista p

A szociáldemokrata munkásság Ausztriá­
ban és legfőképpen Becsben harcot kevdeit. 
Barrikádokul emelt, napokig ágyú, gépfegv-

hangos Ausztria. A 
szocialisták, akik a világháború befejezése 
óta domináltak a kis megnyirbált országban, 
sok szépet alkottak, munkásjóléti iniézménx e- 

örvényeket és a inig a
házunk szenem1 vezetői is vétkesek abban, keresztény szocialista provinc a régi melódu 
hogy célirány nélkül, irányiütves zhe imbo- i sok szerint élt, a nagy világváros példát mu- 
iyog a mát ifjúság hajója az eszmék és az f tatolt a szociális gondoskodásban. Az ausztriai
elhelyezkedési l> helöségek háborgó óceánján. ' — ..........................

Hol voltak és hol vannak a iani'ók?a
Hói az iskola ? Még mindég a húsz esz­
tendő előtti boldog békevilág langyos at­
moszférája lengi körül az iskolák padjait. 
Még mindég a sziklaszilárdan álló polgári 
világrend elmúlt délibábját festik az uj ge­
nerációk elé. Pedig érCzheinék és tudhatnák, 
hogy árinál nagyobb a fiatalság csa ódása, 
mikor magára eszmél és az ételben boldo­
gulni akar: 6- nem tud. Miért? — ezt kérdi

Ion tehát a szocialisták, másik oldalon a 
Heimwehr, a harmadik a nácizmus és végül a 
hivatalos kormányzat fegyveres ereje. E/ek 
négyen nézrek most farkasszemet és az ál­
dozat 250.000 zsidó lélek lehet, akik lélekzel- 
visszafojtva lesik és verjék, hogy kiknek ja­
vára dől el a nagy harc, amely végeredmény­
ben a/, ő sorsuk fölött fog dönteni. Akármerre 
is dől el a harc, e zsidók, az osztrák zsidók 
— sajnos — a rövidebbef húzzák Siarhem 
berg herceg is antiszemita, 
leristók termés zelesen és 
nem jöhetnek uralomra.

250.000 zsidó testvérünk, Európa köze­
pén, ahol nyugodt éleiben, kultúrában és meg­
becsülésben volt évszázadok óla részük a

Dollim is, a hif- 
a szoedemek —

tóit, akik soha nem világosították fel őket 
orról, hogy most más világ járja. Hogy ma 
ezerszerte keserves bban kell küzdeni az 
ifjúságnak és legföképen a zsidó ifjúság­
nak, hogy valóbon élni és ami ép oly lé­
nyeges — megélni tudjon. Elfelejtenék ke­
zébe adni az iránytűi, hát hogyan is kíván­
hatjuk tőlük, hogy eligazodjanak az eszmék, 
téveszmék, lehetőségek és akadályok út­
vesztőiben ?

Es amit a tanítók elmulasztottak, amit 
a nevelés végleg elhibázott, arra koronát 
szellemi vezéreink teszik. A mi rabbi jóink, 
szintén elfeledték, hogy minden időknek 
meg kell adni azt, amit a kor követet. Ők

250 000 főnyi zsidóságot nem kényesztette el a ! 
szocialista rezsim. Sok kellemetlenséget is j 

i okozott a zsidó tömeg knek és a párt belső f 
: struktúrájában sem volt filoszemita. De meg i
• érlő volt és ellensúlyozta azt a nyomást, eme- í___ ______ „
f l/ét a katholifeus parasztság és kispolgárság Habsburgok alatt, most remegnek attól, hogy 
| éreztetett a várossal és «-<ok intelleklueljeivel. • mit hoz a holnap, amely teli van bizonytalan- 
s Hitler uralomrajutésável az Anschluss gon- i sággat és nehéz, napokkal. Csak legalább az 

dolala mindjobban tért hódit. DoUfus kan cet- ! Anschluss ne következzék be — s< hnjijnk jog- 
; lár minden lehetőt elkövet, hogy ezt a tragi- j gat a bécsi zsidók — mert akkor a 600000

németországi zsidók szenvedéseihez csalta 
kozhatna újabb néhány százezer. Reméljük, 
ht gy ez t- tragédia nem fog bekövetkezni, bár 
sok jóié lesiilt szerint, erre is kilátás lehet. Faj 
dalmos egyvilléríesünk Ausztria tragikus sorsú 
zsidóságéval, akiknek bizonytalan a hónapjuk.

- , , < 7 -------- -7...... — kus lépést megakadályozza. Természetesen
a felnövő ifjúság. Es joggal okolha/ja tani- j közben barátokra van szüksége. És ezeket

alig találja meg benn az országban. Startiem- 
berg herceg olasz módra fa se izmust akar, 
„rendi államot," hogy nagybirtokait megvédje. 
Á Hein vehr neki áll szolgálatára. Egyik oki a-

Zsidó világkongresszus elölt
N wyork. A zsidó világkongresszus, amely 

ez év nyarán lesz megtartva már az egész 
zsidó világon nagy készülődésekre ad alkat 
mát. Különösen az amerikai zsid ség dolgozik 
inten ivén a kongresszus érdekébe-. > 1 -jsh 
Congress, az amerikai zsidósá

viselefe, már számos reprezentatív zsidó szer­
vezetet nyert meg a kongresszuson való rész­
vételre, igy az amerikai zsidó munkásszerve- 
zelet is. Illetékes körök azzal számolnak, 
hogy egy millió zsidó s-ava>a'ot sikerül meg­
mozgatni a kongresszus választásainak rész-
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vételére. A nemzeti zsidóság konferenciájá­
nak végrehajtóbizotisága legutóbb már prog­
ramot is dolgozott ki, amely a zsidó világ­
kongresszus célját és feladatait részletezi. A 
programjavaslat az 1932 ős genfi konferencia 
alapelvén ép tilt fel, amely többek között 
a következőket mondja :

„A zsidó viiágkonresszus azon ez elven 
jön létre, hogy az egész világon szétszórt 
zsidóság egy egységes nemzeti organizmust 
képez. A zsidó világkongresszus a zsidó nép 
elismert nemzetközi fóruma kell legyen, kü­
lönösen a polgári és nemzeti egyenjogúság 
védelme tekintetében." A konferencia egyéb­
ként a következő programjavaslatot terjeszti a 
zsidó világkongresszus elé :

1. A zsidóság kisebbségi jogainak vé­
delme. 2. A zsidó emigráció megszervezése 
azon országokban, ahol a zsidóság politikai, 
gazdasági és egyéb okok miatt kénytelen el­
hagyni hazáját. 3. A gazdasági élet kiépiíése 
azon országokban, almi a zsidó tömegek 
minden Jogfosztás és elnyomás ellenére ma­
radni kénytelenek. 4. Palesztina, a zsidóság 
nemzeti otthonának politikai és gazdasági 
támogatása. 5. Harc az antiszemita propa­
ganda ellen az összes orságokban. 6. A zsi 
dóság népi képviselete a Népszövetségben. 
7. A zsidó világkongresszus állandósítása, 
mint a zsidóság állandó reprezenlaíiv parla­
mentje. — A világkongresszus választásaira 
már is nagy előkészületek folynak az ameri­
kai városokban.

ifi Prága. A napokban üli össze Prágában 
a zsidó világkongresszus végrehajtóbi'/oítságu. 
Ezen az értekezleten főleg a közép és kelet­
európai execuiive tagok veitek részt, mig a 
végrebdjióbizotthág nyugateuropai és amerikai 
tagjai február végén Parisban ülnek össze. 
A prágai és párizsi tanácskozások során álla­
pítják meg a világkongresszus helyéi és pon­
tos dátumát.

IfjusápÉ és az absztinencia
Dániel. Hiúsági regény. Irta Adém Peren:. 

Kiadta a Brilh Hanoar Ezra Cluj. Nj«i egy­
szerű könyvkr lika ez. Mert a mii, amelyet 
bírál, tendenciával íródott és tendenciózusan 
iuitnlják a zsidó ifjúság kezébe. A Hasomér 
Hscair epyeres irányvonalába van beállítva 
ez a könyv: az a Hasomér H cair amely a 
baloldal legszélén ólt, sói annyira fut már, 
hogy inkább a „baloldalon* van mér hang 
súly, mint a zsidóságon. Jellemzésül adjuk a 
könyv „méltatását* amelyből 1 élhaló, o „tan* 
könyv, amely lerjeszli a mételyt.

orosz sztratoszféra- 
gömbnek áldozatául 
esett másodparancs­
noka — zsidó volt.

Moszlwa. A napisajtó részletesen foglal­
kozott az orosz stratoszféra repülök halálos 
szerencsétlenségével,akis léggömbjükkel 22.600 
méter magasságba emelkedtek, tehát eddig még 
elnemert magasságba. Áz áldozatok közöli, 
amint a legújabb híradások közük, zsidó re­
pülő is van. Mózes Leib (Hja) Ussischkin, az 
orosz katonai akadémia nagynevű profeszora, 
aki d sztratoszféra gömb egyik parancsnoka 
volt ugyancsak áldozatul esett a halálos sze­
rencsétlenségnek. Ussischkin ukrajnai vsidó 
családból származott és rendkívül nagy tekin­
télynek örvendett Oroszországban. A jelenlegi 
repülés tárté ma alatt ö vezette a tudományos 
megfigyeléseket és Jet yzeleii a szerencsétlenség 
színhelyén meg is tdluliák. A szovjet kormány 
intézkedése szerint a szerencsétlenül járt re­
pülőket a moszkvai Kreml falóba temették el, 
ahol a hősök sírjai variak. A Kreml — kézvé­
telen Lenin mauzóleuma melleit var.. A gyász 
ünepségen, amely a Vörös téren ment végbe 
Sitiim vezetése mellett megjelentek a kormány 
összes tagjai és mintegy tízezer íönnyi tömeg 
adózott résztvéltel a szerencsétlenül iáit re­
pülőknek. A moszkvai repülő klub emlékművel 
állít a hős repülőknek.

A tragikus sorsú Elijohu Ussischkin egy 
zsidó munkás fia volt. Röviddel ezelőtt töltötte 
be 24 ik életévét és rendkívül nagy jövőt jó­
soltak tudományos munkásságának. A lenire 
gradi fizika technikai egyetemei 21 éves korú 
bán végezte el és tanulmányai folytatása ér­
dekében a világhíres Ábrám joffe prof. mellé 
helyezték, aki színién zsidó. Az intézet a Wilsoiv 
kamara létesítésével bízta meg a Kozmikus 
sugarak tanulmányozása céljából. Az elmúlt 
években már kizárólag a közműus»sugarak 
kutatásával foglalkozott és tudományos felol­
vasásokat tartott. Több rendkívül értékes tu­
dományos felolvasást tartott. Több i e>, ti­
ki vül értékes tudományos értekezést hagyott 

Érdekes megjegyezni, hogy az első 
sztratosféiti ut során is részt veit egy 
mérnök, prof. Birnbnu a a repülésen, 

a tudományos megfigyelések vezetője

Nem a könyvről akarok kritikát Írni, hanem 
a zsidó társadalomról, mely bűnös közönnyel 
engedj ifjúságunkat, jövő reménységeinket 
megmételyezni.

A regény. Egy mindentekinlelben züllött, 
i erkölcsi fertőbe sülyedi embercsordának az 
! állati vonítása a kéj ufón. Minden sora porno- 
í gráfia. Minden alakja euy beteg agy bűzös izzad- 

mányónak protoplazmájából szüléiéit, mely fel­
fokozott nemi lázinger vasuralma alatt cselekszik 

i öniudatlanui.
Csupa ellentmondás az egész könyv. Val 

\ lásos és istentagadó, nacionalista és mégis
• kozmopolita. Tisztaság után vágyik, de erkölcs- 
{ leien. Ereudista-Adler individualpsichologiai 
? alapon ... és a könyvet egy zsidó szervezet 
i adja ki. Progresszív zsidó egyesület... egy 
I kis rajz a könyvön mindent elárul. Menora, de 
| csak hat ága jelképezi a világosságot közből a 
' híres kalapács emelkedik ki, amely alatt héber 
-. belükkel olvasható „Lo böchajil völo bökoach 
, ki im böruchi",
f Ki a szerzője ennek az ocsmány írásnak ? 
f Megtudtam, Egy fiatal zsidó orvos.

A könyvet u zsidó ifjúságának szánja. Cső- 
: nisla-Kollektivista szellem avatja be az ifjusá* 
f got a nemiélet minden iejti.it ágába. A könyv 
| meséje naiv. Szerkezete rozoga. Stílusa ne- 
: hézkes darabos, de tudja, hogy kinek írja, az 

ifjúságnak, kiknél legnagyobb probléma a nemi- 
; élet. Lüktető vérük hangos vágyódásainak mu- 
r falja ez a kielégülés uíjái a maga legperverzebb 
? formájában. Tükörképe ez a könyv a Ma föl-
• törekvő ifjúságnak, mely istentelen vadáhatí 
i felfogásban, megfosztva minden idealizmustól,
\ felcseréli s:-épet a i úttal, az ocsmányt a fen- 
\ költtel. A ielkiéietnek itt nincs szerepe.

A testiség a felmagasztolt, a dicsőített,
: az örökboldogitó. Ennek eszközévé avatja a kul­

túrát és a homo sapiensé odlt állalembert 
1 vissza sülyeszti ősi meztelenségébe, houy 
\ emberáliaílá váljon. Nem is kell különösebb* 
i vallásérzés a hoz, hogy megállapítsuk az.t a 
’ dekadenciái, mely zsidóifjuságurik körébe be- 
. állott. A vallást helyettesíteni akaró kuliura 
{ gyönge szuriogáinak bizonyult, Vallás vasszigora 

célravezető és szükségesnek bizonyult, ennek 
’ hiányéban nincs semmi, ami a fiatal vér szi- 
; lajságát zabolázná.

A kultúra képtelen ielkicsiszoliságot elő­
idézni. Az elménk olykor ugyan természetes 

I menetétől elíérőleg uj határokat von, a gon- 
| dől kodás medrét kiméiyiii, a képzeli erőt fo- 
í kozzo, a fogalmi képek tömegéi telduzzasztja,
- de egyet a legfontosabbat, lelkiéletünk szám 
i talon irányba szél Unó és egybekapcsolódó 
5 idegszálloit képtelen felfrissíteni.

Csak a váltás az, mely átfogó világnéze­
tével minden kérdésünkre vá ászt ad, helyes 

3 irányt mutat és normáinak pontos betartásával 
iesií és lelki kiegyensúlyozáshoz vezet. Meg­
állapíthatjuk, hogy o vallási törvények maga- 

1 sabb filozófiai megítélésükben éppen az ifjú- 
: ság számára póíoínaíallanok.

zők is, de kinek jutna eszébe, hogy ezekért 
a fennálló törvényeket az ő szájuk ize szerint 
változtassuk meg. Nem helyeslem az uj elve­
ket, mely az ifjúság nemi orientációját uj ala­
pokra helyezi. S-. abad szerelem, szabad nemi 
kiélés biztos elzülléshez. vezet és szaporítja a 
félembereket, a boldogtalanokat. A sportot 
nagyon alkalmasnak tartom az _ ifjú energia 
telilettségének a levezetésére. Sajnos a tech­
nika fejlődésével lelkiéletünk kinemesiilése 
nem igen tarlót! lépést.

Neveljük csak gyermekeinket a régi be­
csületes elvek szellemében.

Ezek a kijelentések nem zsidó részről 
történtek. A mi vallásunk elméletben megol­
dotta a kérdést, a 18 éves ifjú kihácsodásá­
val. A gyakorlat 5—6 évvel kitolta ezt, de 
absztinenciát követel a nősülésig.

A Dániel c. regény, a romlott, erkölcsi­
leg züllött és zsidóságunkra örökre elveszett 
ifjúság olvasmánya lehel. Szülők óvjátok tőle 
gyermekeiteket. Ben Chájé.

— Palesztina-kiállitás Berlinben.
Berlin. A berlini cionista szervezet február 
4—11-ig Palesztina kiállítást rendezett köz­
ponti helyiségeinek összes termeiben A ki- 
á litás ezt az imponáló címei viselte „Erec 
Jiszrad ■ a zsidók országa". A kiállítás meg­
nyitásán a berlini zsidóság számos vezető 
személyisége jeleni meg. A kiállítás keretében 
a palesztinai zsidó épiiés minden fáziséi sta­
tisztikai táblázatok mutatták be. A cionista 
mozgalom mártírjainak külön termet szentellek, 
ahol egy értékes emlékmű fejezi ki a berlini 
cionisták kegyeleiét a mozgalom hősi halot- 
tgival szemben. Trumpeldor és Arlosoroff 
képei egyaránt olt függnek a falon.

— A chuszti hitközség élére, mint
megírtuk az országos hivatal az ügyek veze 
lésére uj vezetőcéget delegált. A feloszlatásra 
elsősorban a rabbi választás levezetése szol­
gáit alapul, mivel az országos hivatal indok­
lásában kifejti, hogy csakis belföldi állam 
polgárok jelölhetők, meri ellenkező esetben 
a felsőbb hatóságok megsemmisítik a választást. 
A hitközség vezetésével megbízott direktórium 
tagjai egyébként a következők: Gultmann Ignatz 
elnök, elöljáróság i Jagok : Salamon Z , G db 
S, Dávidovits 1., Ábrámovits M., Kábán M,, 
Fixler B, Wiedermann A., Majerovits ]., Hoi- 
iander J,, Zoltán 1. és Kati M.

— Halálozás. Goldstein Gyu^8- 8 sibiui 
Hanoar Hacioni tagja, életének 21-tk évében 
tragikus körűimének között elhunyt. Az el­
huny* fiatal cionistát a sibiui zsidóság osztál­
yú részvéte ki,éne utolsó útjára. Temetésén 
Éiiász Sándor, a Hanoár Hacior i parancsnoka, 
valamint Taub Hugó helyettesparancsnok és 
GoMstein József ros fiuga tartottak megható 
emlékbeszédet. Taub Hugó fogadalmat tett, 
hogy az elhunyt után kuddist fog mondani.

Vásárolja husvétr? a príma minőségű 
PICE bv "WZ

CSTY-kakaét
az oradeai rabbináius felügyelete alatt 
gyártva. — Kapható minden jobb íü- 
szerüzletben, amely húsvéti cikkek

árusításával foglalkozik.

bátra, 
orosz 
zsidó 
ír. int
Áz orosz sztratoszféra repülök annak idején 
19.000 méteres magasságba emelkedtek, a- 
ir-’ világrekordot terem'ettek,

Dániel megrajzolása Max Hodann orvos­
it1 nór modern nevelési rendszerén épül fel. 
Hodann szerint az ifjúságot be keli avatnunk 
a modern élet titkaiba, amilyen korán csak 

l tehetjük. H sz ez a koedukáció célja is
Ám Hodaiinal szemben olt van prof. Bob 

I net. a híres cseh pedagógus, aki negyven évi 
| kísérletezés után ezt állítja, hogy „nevelés és 
j vallási sí Igorral vissza kell foiyianunk az ifjú* 
r ír i-iban a kirobbanó nemi érzést és minél Lé- 
: sőbbi lejáraira kell prolongálnunk őzt, mert 
I tulkorai prezentálás esetén lelki csődbe jut­

tatjuk ökei.“ Vannak kivételek, mondja Böhne, 
melyek a szabály alól kiesnek, de ezek éppen 

■ kivét lességük köveiké•iében nem adnak jo- 
• got, b..gy aitaiánosiísuk. Hisz vannak bünö-
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HETI GLOSSZÁK
A „hocb deutsch"
uralkodik még I

harcsa nép vagyunk, mi zsidók. Olt áll 
Hitler, a maga hélégu korbácsával és elrtte 
és alatta 600,000 zsidó jajdul fel és kétségbe­
esett szemekkel néz körül a világba, hogy 
vájjon hol van még egy kis reménysugár ? 
Es ha volna vagy szabadna zsidó templo­
mokból, rádión közveliieni beszédeket, akkor 
a megkínzott, ayyonvegzált tönkretett és nyo 
moriloti német zsidó elámulva hallgatná, amint 
felcsendül ortodox rabbijaink szájából, a 
„hochdeu'sch". Kere-etl szóvirágok elliervodt 
virágai nem hullatnak szét termékenyítő por­
zókat a zsidó lelkek virágos kertjébe. Olyanok 
mér ezek, mint a mullszazadbeli rr iiviróíjok, 
amelyek óit porosodnak a polgári családok 
ebédlőinek sarkában. Terméketlen művirágok 
ezek a „hochdeul-ch“-u! öss/eeszkábá't sam- 
sonrafoelhirschi magasságokat mimelő temp­
lomi „prédikációk", amelyek valóban semmi­
vei sem állanak magasabban, 1’ havdil, mint 
a neolog prédigerek református papokat 
után.ó templomi kongaiásai. M>, akik figyel­
jük a templomi közönség arcát a hochdeuisch 
alatt, régóta tudjuk, hogy néhány kiválasztot­
ton kívül, elig-alig akad olyan zsidó, aki való 
bán megértené, e/eket a müv ráookhó! ös«ze- 
állított beszédbokréfákat Körülbelől 10% a 
a hailqafósógiiak érti meg ezeket, s ha lapunk 
terjedelme megengedné din ki leközölnénk 
néhány ilyen ortodox rabbijaink áltál elmon­
dott templomi beszédet és pályázatot hirdet 
nénk hogy ki éri meg és hány szól. (Kereszt- 
rejlvér y pályá. at helyett).

D' ómig ez a némefes Irányzat csak fö­
lösleges voH és nem bántó, addig hagyjon 
Amié a ; sidó ifiak naoyrésze, a német nyelv 
intenzivebb tanulása révén, úgy ahogy érzék­
kel biri az ilyen beszédek Iránt, hallgattunk. 
Halltiídiunk mi és jóváhagyta a zsidó közvé­
ién ény. Elvégre — milyen nyel- en beszéljen ? 
A magyar nyelv ész.erolva volt és van ma is 
Magyaro s -ágon is, bár ma sem tudjuk meg­
éltem és senki nem tudja nekünk értelmesen 
me magyarázni, hogy m< nnyivel szenteb!) a 
Hider nyelve, mirt bármely más nyelv ? Sze­
rintünk nem szerüebb, fanéin egyenesen p^rr-

horesszkálandó, hogy amikor a világ lég- 
zsidóg ülölőbb iratait, kiáltványait, rendeletéit 
ezen a különben klasszikus nyelven fogal­
mazzák, miért kell belehasilani a ml érzékeny 
dobhártyánkba : a hochdeutschol ? Minek ? 
Nem érzik rabbijaink, hogy ez anachroniz- 
n us ? Nem érzik, hogy ez vérig sérti önérze­
tünkéi ? Legnagyobb ellenségünknek, Ámálék- 
nak nyelvét kell kicirkalmazni és hervadt szó­
virágait mini friss termelvényekel a templomi 
szós, ékiő közénk hajigálni ? Goebbels nyel­
vén és Göring hangján szólónak hozzál k a 
mi orlhodox rabbijaink és mi lenyügö/.öllen 
kell álljunk a rettentő emlékek h-dása alatt, 
600 000 testvérünket ezen a nyelven kínoz­
zak >érig ezen a nyelven teszik őket lehetet­
lenné és a mi középeurópai rabbijaink 5—6 
országban folyton csak tovább terjesztik a 
német nyelven kérésziül a német „kultúrát*, 

Revíziói tisztelt rabbijaink ezen a téren. 
Komoly és alapos revíziót. Látják, ezért kell 
a héber. Milyen ragyogó volna, ha minden 
zsidó értené is, amit imádkozik, értené a mi 
régi melód ás nyelvünket és ezen a nyelven 
csendülne fel a rabbik beszéde a templomok 
falai közö l. De ha nem tévedünk, az orlho­
dox rabbik álláspontja az hooy ezerszer in­
kább Hdler nyelve, mint héber... Miért? 
Mért? Mért? De ha ez nem lehet, akkor 
valami másat. Valami rendesebbet. Mert nem 
bírjuk idegekkel, amikor fvlhar og a klasszi­
kus nyelv idejétmúlt iám-lám-ja a vallásos 
zsidóság Örökkévaló dicsőítő hajlékaiban.

Eklatáns példa erre az, emi Essen ben 
történt. Az állatvásártéren áll már régen egy 
zsidó marhakereskedő, akinek szt rzetl jogai 
vannak a helyet illetőleg. Schmledt gazdasági mi­
niszter rendeled szerint zsidókat nem lehel za­
varni gazdasági tevékenységükben. Ezt azonban 
az essen! náeipárl nem hajlandó respektálni. A 
miniszter kiküldöttje a leghatározottabban ti­
jelentette, hogy a kereskedő maradjon a m lyén. 
Viszont a „párt* vezelők el tkariák kergetni, 
A rendőrség a kereskedő védelmére kelt, vi­
szont a nácik öss.együllek és nem engedték, 
hogy bárki is közeledni merjen a zsidó ke­
reskedőhöz Egyszerűen elállták mindenki útját 
és igy akarták kényszeríteni, hogy elmenjen 
helyéről. Ez a „hochdeuisch* országa...

Amellett az álrélegeződést sem akarják 
megengedni. Zsidó iparosoknak eltiltják, hogy 
zsidó tanulókat alkalmazzanak. Elűzték őket az 
intellektuális pályákról, de azt sem engedik, 
hogy aszlalosok, lakatosok, vagy szobafestők 
legyenek. Hanem egyszerűen, haljanak meg 
éhen . .. mert igy akarja a Német Génius . ..

Mórra Ferenc Hatlálía

A náci párt már Hűiért 
sem respektálja

Rengeteg adalol hoztunk már arról a ko­
misz és embertelen bánásmódról, amelyben a 
német zsidóságat k része van. De eddig vala­
hogy, úgy volt észlelhető, hogy a hivatalos ha­
talom és a „párt* összetart Mefőleg a szidok 
az állami vegzaturákon kívül, nem lészestilnek 
külön párt nyoniortiságban. D ; ezt se n bírták 
sokáig. Most már jön a hír — ezt olvassák a 
hochreufschot propagálok — hocy müncheni 
Bariéi Ház külön ii siruketókai küld a NSDAP 
szervezeteknek. És ezekben a „rendeletek* ben 
egyenesen fehivja a náci szervezeteket, hogy 
szálljanak erélyesen és bátran szembe — mi­
niszteri rendjelekkel. Aki pedig nem a pártnak, 
hanem a kormány rendeletnek szerez érvényt : 
az a pártfegyelem ellen vét.

Egy keresztény magyar író halt meg az 
elmúlt héten. Dr Móra Ferenc 55 éves korá­
ban hagyta itt ezt a világot, kihullott kéziből 
a toll, amellyel annyi szépet, nemeset és jót 
alkotott. A szegedi Múzeum igazgatója volt, 
kiváló archeológus és nagyszerű iró. A zsi­
dóság is hálával emlékezik meg róla elhuny- 
takor, mert józanul látó, megértő, demokra 
tikus gondolkozása nagy lé'ek voit. Mindi j az 
elnyomottak oldalán állott, mindig a kis szen­
vedő embereket istápolta és mert úgy látta, 
hogy a zsidóság mindig az elnyomottak közé 
tartozik, szelíd humorral meg meg legvintvén 
a zsidóságot, mégis mindenkor nagy megér­
tés, szeretet és megbecsülés volt minden 
egyes sorában.

Van a zsidóságnak egy nem zsidó em­
bertársainkat megbecsülő kifejezése: chaszidé 
ümé-háolárn, magyarul: az emberiség szolgá­
latában álló igaz bölcsek. Ezek közé tartó olt 
Móra Ferenc is, akinek finom bonho mával 
megírt, mélységesen emberi lélekből fikadó 
írásaira sokszor és sokai rezonált a mi lel­
künk _ is.

Életében nem kellett neki a mi elismeré­
sünk, talán sértve is éré..le volna magái, mert 
bizonyos erkölcsi „megfizeteltségei* látói!

Megfizetett tartozás
— Háborus visszaemlékezés. — 
Irta: GLÜCK JÓZSEF (Sutu-Mare)

1915 öt irtunk. Olcsó roll az emberélet. 
A nyolcadik osztály padsorai is már nagyon 
megritkullak. A hiányzót 11 a tanár ur már 
nem irta be az osztályt önyvbe. Nagyrészük 
mér be volt sorozva, s ezek szorogva vá'táfc 
a május 15. élt, a bevonulás napjai, amikor 
az érettségi bizonyítvánnyal jelei Ikezbeinek 
cstpaltesleil nél, mint teljes jogú egyévi ön­
kéntesek, akikből tiszt urak lesznek ... ha 
nem jön egy giánál . . . De ki gondolt akkor 
az ilyen csekélységekre, amelyek egy egy 
szépen induló tiszti kariier derétbelörésére a 
háborúban oly gyakran robb ntak fel!? Az 
ifjúság lelkes jelszavakkal és soha élném ér­
hető hadicélokkal volt átitatva. A hazáért 
meghatni édes és dicső, de hiszen nem is 
hal meg mindenki . . .

1915 május 15-én az intézet leérettségiz- 
tette a bevonulókel, s ezek aznap elhagyták a 
vén iskola kedves falait és ment kiki a maga 
csepattesléhez.

A kis vézna Griin Bandi is bevonult a 
honvédezredhez, az önkéntes osztaghoz ősz 
tolták be kiképzésre. Gyorsan muhak a ki 
képzés hetei, a katonás rendtartás és a gya- 
kot latozás edzett ifjúvá tették a Grünt, akiről 
senki sem hitte volna az osztályban, hogy be­
sorozzák, A liszfiiskolából a rangelsők között 
kerüli ki Grün Endre önkéntes tizedes, majd 
a pótkeretnél néhány heti kiképző altiszti 
szolgálat után az orosz harctérre induló me­
netzászlóaljba osztották be Grün Endre had­
apród urat.

Wolhyniában csendes volt a froniszakasz. 
Kanalas, a szakasz barnabőrü klarinétosa 
esténkint az árokban, a tűz fénye melleit

éde:-, bús nó'aiikal szórakoztatta a szakaszt,
: s odaátról a muszka árokból a balalejka 
; mélységes, fájdalmas embei í érzések meló­

diáit súgta a tavaszi szellő szárnyain az ellen­
séges raj vonal füleibe. A muszka, az ellenség 
is érez, hát neki is vannak fajdalmai, vágyai ?... 
Ilyeneken rágódott Griin Endre zás lós ur, 
amikor a telefonhoz hívta a hadosztály.

Mikor letette a kagylót, kiadta a paran­
csot a felszerelésre. H- jnaHájon rí egérkeztek 
az uj csapatok, zöld hajtókás kö-ösrk, akik 
a csendes frontszakasznak ezt a részét átvet­
ték a honvédektől: ez volt a parancs .. .

Másnap estére az orosz offenziva poklá­
ban már súlyos veszteségei voltak Grün sza 
kaszának. Ö maga eszméletlenül fékü it a 
kórházvonat ágyán. Egy szilánk fúródott a bal 
bokájába, nagy vérvesztesége volt, am kor 
hordágyra kerüli, s röviddel a kóiházvonaton 
történt e helyezése után, Stanislau állomásén 
etveszlelle eszméletét.

Az orvos a súlyos seben kívül tífuszt ál­
lapított meg, s ezért a legközelebbi állomáson 
letették. Hónapokig nyomta az ágyat, mig vé­
gül az erős ifjú szervezet győzött.

Felépülése után ezredének pótkereténél 
jelentkezett, ahol orvosi felülvizsgálatra utal 
Iák. A lébseb miatt még bicegő volt a já­
rása, de a tífusz is is erősen próbára tette a 
szivét. Az orvosi lelet érielmében Grün Bandi 
csak pótkeretnél teljesítendő könnyű irodai 
szolgálatra volt alkalmas, s igy került be a 
zá-zlóalj irodába a segédtiszt mellé, ahol a 
tiszti ügvek referense lett.

1916-ban egy miniszteri rendelet azokat 
a hadapródokal és zászlósokat, akiknek nincs 
meg az érettségi bizonyítványuk, önkéntes őr­
mesterekké fokozta le, kötelezvén egyben 
őket arra, hogy az érettségi vizsgál tegyék i 
le záros határidőn belül. Á rendelet értelmé­
ben sok száz érellségi előtt bevonult diák ült I

vissza az iskola padjai közé és 4 — 6 hét 
múlva az igen megértő bizottság kiadta ré­
szükre az érettségi bizonyítványt. Az uj ma- 
lurusok bevonulván ezredeikhez, visszanyerték 
döbbeni rangjukat, sőt hadnagyi kinevezésre 
is felterjesztették őkel.

Grün zászlós a tiszti ügyekkel foglalkoz­
ván, összeállította az ezred zászlósainak rév 
sorát és csodálkozással látta, hogy ez érettségi 
előtt bevonult Cst hy Elemér zászlós nem 
vette igénybe a miniszter kedvezményét és 
nem jelentkezett a pótkeretnél a hiány pótlása 
végett. Csehy Elemér második sebesülését 
kihevervén, 1917 év elején beosztása végett 
jelentkezett a parancsnokságnál. Griin nagyon 
megörüli, amikor régi jó iskolapajtását meg­
látta és sokáig elbeszélgeted vele. A snájdig 
Csehi zászlós már sejtette, hogy a rangja 
körül bajok lesznek, de nem szól! erről 
semmit, Grün ellenben ismervén ennek a 
nagy darab embernek az érzékenységét és 
némi hiúságát, érdeklődni kezdett nála, hogy 
mi volt az oka hanyagságának, amely most 
a rangjába kerülhet. Sulyosb tja a hely­
zetet, hogy még nem iörtént intézkedés újabb 
érettségiztető bizottságok összeállítása körül... 
A lefokozás nem látszik elkerülhetőnek.

Csehy arca elkomorodott és dermedi 
szemeiből a kétségbeesel szorongás volt ki­
vehető. — Bandi szólt — segíts rajtam. Úgy 
segíts azonban, hogy engem le ne fokozza­
nak, inért ha a lefokozásom parancsba keiül, 
én főbelövöm magam!! . ...Nem bírnám ki 
ezt a szégyent!... segíts rajtam!...

Grün a tiszti ügyek referense tanácsta­
lanul bámult maga elé. Csehi! — szólt — 
holnapig tűnj el. Ne jelentkezz addig, amíg 
nem izenek ... Nehogy valami bolondot csi­
nálj ! Segileni akarok rajtad, de ki kell ngyal- 
nom a módját!.. Csehy nagy busán távozott el.

Alig távozott el Csehy, amikor az érte
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volna benne. Hiszen nekür k zsidóknak még 
dicsérni is óvatosan kell. De most. halála után 
meg kell hajtsuk végtelen nagyrabecsülésünk 
lobogóját a magyar irodalom nagy halottja 
előtt.

Amikor a zsidó sajtó - 
keresztel

Néhány nappal ezelőtt az erdélyi zsidó 
sajtó napilapjában egy cikk jelent meg, amely­
ben dicséri Huberman Bronislav ot és azt 
mondja többek közöli, hogy amig a zsidó 
művészek nem tudják merre menjenek, addig 
ez a vérbeli cseh művész Tel Avivban koncer­
tezik. Tekintelettel arra, hogy sajtó-kolégáról 
van szó, csak annyit vagyunk bátrak megje­
gyezni, hogy laptársunk tévedett. Nagyot 
tévedett, mert hiszen a sokatmondó Huber- 
man Bronisláv név, egy zsidó művészt rejte­
get. Minden zeneművészeti lexikon ezt mondja 
és a valóságban is igv ven. L°ngyelszárma- 
zósu művész, akinek fehér ingplaszlronja alatt, 
igazi százpercentes zsidó szív dobog. Jellemző 
bizonyíték erre, hogy a fel avivi koncert be­
fejezése után, kinyitatta az összes ajtóit a 
nagy koncert teremnek és ingyen, a chalu 
coknak és mindazoknak, akik nem tudlak 
Jegyet vállani. eljátszotta néhány nagysikerű 
koncert darabját. Elírta magát, különben jól- 
érle-ült lap'ársunk és ugyanebbe a hibába 
eselt a timi$oara-i cionista „hivatalos* is.

Azért Huberman Bronislav — dafke — 
zsidó marad.

Toscaninl 
a25 aranykönyvben

Az asszimiláció öreg hibája volt, hogy 
mindenkor meg volt tisztelve, ha egy nem 
zsidó megveregetfe nagykegyesen a vállát és j 
„Nagyrabecsüléséről* biztosította zsidó „ha- j 
rátáit*. A mai korban ócska fringia lett már I 
ez a régi fényes zsidó békeeszköz, mert ne- j 
künk nem kell kegyes vállzeregefés. De ha j 
azt láijuk, hogy keresztény polgártársunk be­
csül bennünket, mint összességet, mint népet, 
nem mint egyedel. akkor mi is megszorítjuk 
kezét. Mi, zsidó összesség és tudunk érte 
hálásak lenni, nagyon hálósak.

íme, a példa. Toscanini a milánói Scala 
és new yorki filharmonikusok világhírű diri 
gcnse, szembeéllotl Hitlerrel. Nemcsak a ze­
nében első a világon, hanem van gerince is.

Nemcsak zseni, hanem érzőszivü ember is. 
Toscanini nem akarta egy milánói Beethoven 
koncert utón eldirigálni a fassiszla „Glovi- 
nezza* marsot. Most New-Yorkban van Tosca­
nini. Ünneplik, szerelik és becsülik, mint mű­
vészt, mint megértő kulturembert. Azt az em­
bert, aki nem volt hajlandó elmenni Bayreuth- 
ba és Berlinbe, mert kidobták a dirigensi 
székből a zsidót és a tehetségtelen, de náci- 
érzelmű Wihelm Furlwanglert állították he 
lyébe. Toscanini nem hajlandó Hitler orszá­
gába menni dirigálni. Hiába hívták. Kijelen­
tette, hogy szolidáris a zsidó dirigenssel, akit 
elcsaplak. Ezzel rendkívül sok uj barátot is 
szer élt — Amerikában. Most pedig hir Jön 
New-Yorkból. Az oltani cionista szervezet el 
ismerését és mélységes háláját fejezi ki a 
nagy dirigensnek és bejelentette neki, hogy a 
Zsidó Nemzeti Alap Aranykönyvébe vezetik 
be nevét, örök emlékezésül. Egyszerű és fel­
emelő ünnepség volt ez alkalomból az Asfor 
szállóban. Toscanini az üdvözlésekre csak 
ennyit mondott: Az én művészi szivem tud tisz­
telni és érlékelni . . ,

Adocenzus 
és levágott libanyak

A relrograd irányzat minden vonalon tort 
ül. Most aktuális a legtöbb erdélyi hitközség­
ben ai alapszabálymódosifés. Mi magunk is 
azt valljuk és számtalanszor hirdettük, hogy a 
legtöbb hitközség1 alapszabálj a idejétmúlt 
rossz és elégtelen. Uj kell, ami megfeleljen a 
mai idők követelményének. És ezzel kapcso 
latban is hirl kell adjur k egy megmozdulásról, 
amelynek minden hitközségben akadnak szó 
szólói. Amig a régi, bevált és meghagyandó 
elv az, hogy aki hitközségi adót fizet, annak 
legyen aktív és passzív szavazati joga ; addig j 
az uj metódus hird- lői a levágott libanyaksal | 
akarják a szavazati jogot biztosítani. Árról még : 
nem ludunk, hogy esetleg volnának olyanok, t 
akik plurális választójogot is megszeretnék va j 
lósilani ennek alapjan. Valahogy úgy; ahány j 
libanyak, vagy csirkeláb, annyi szavazatra ad ■ 
jogot minden egyes hitközségi tagnak. Egy- | 
szóval: aki 10.000 lei adót fizet, azt esetleg ’ 
megtűrik, de aki 40 libát vágat egy szezonban, j 
mert szereli a libamájat, annak minden lekin | 
felben megvan a joga ehoz, hogy hangja sőt 2 
a sok máj folytán erős beleszólása legyen a \ 
hitközség ügymenetébe. Ez egy úgynevezett *

liba-pártot fog életrehivni és már lelki sze­
meink előli látjuk az egyes nagygyomru ros* 
hakohlt, aki imigyen fogja lehurrogni ez ellen­
zéket: ön beszél, aki alig vágatod 17 libát a 
szezonban, mit tudja maga mi az, amit nekem 
kell meg ennem a zsidóságunkért. 94 libát kell 
elpusztítsak egy-egy szezonban hogy hangadó 
lég ek a gyülekezetben. Csodás perspektíva. 
A zajlél, vszajvék fognak uralkodni azok feleit, 
akiknek diétát irt elő az orvos, Karlsbadol. 
Egy rituális kannibalizmus fog élelrekelnl* 
kissé pápua i/ü alapszabályreformban, ha 
csak nem akadnak mindenütt józanok — 
s reméljük, hogy bőven akadnak majd — 
akik kinevelik és lehetetlenné teszik, hogy 
egy — elvágott vág-, töltött libanyak — le­
gyen irányadó egy hitközség belső 
életében.

— A kanadai zsidó konferencia — 
a német menekültekért. Toronto. A Ka­
nadai zsidóság kongresszusa, amely a napokban 
ülésezett Torontóban rendkívül figyelemreméltó 
munkaprogramot dolgozott ki. Mindenekelőll 
elhatározták, hogy az ez évben összeülő zsidó 
világkongresszuson a kanadai zsidóság képvi­
seletében megjelennek. Elhatározták továbbá, 
hogy támogatják a palesztinéi épilőmunkát és 
tiltakoztak a zsidó bevándorlások korlátozása 
ellen. A kongresszus nagy lelkesedéssel fo­
gadta el azt a határozatot, hogy a kongresz- 
szus vezetősége közli a kanadai kormánnyal, 
hogy a kanadai zsidóság felelősséget vállal a 
német menekültek bevándorlásáért és garan­
tálja eltartásukat, illetve elhelyezésüket, anél 
kül, hogy az ország terhére lennének. Elha­
tározták, hogy 250.000 dollár segélyalapot 
teremtenek erre a cé ra. A konferencián 250 
delegátus vett részt. Toronto polgármestere, 
Stewar! és a kerületi kormány reprezentánsai 
is megjelentek a konferencián, amelyet mele­
gen ünnepellek.

— 412 zsidó orvos volt kénytelen 
eddig elhagyni Németországot. A berlini
„Das Aerzlerblalt* jelentése szerint 1933 évben 
összesen 412 zsidó orvos hag/la el az orszá­
got, mibői 284 Berlinre esik. 117 orvos Pa­
lesztinába, 25 Franciaországba, 22 Angliába, 
13 Svájcba, 13 Olasz- vagy Spanyo'orszégba, 
11 Auslriáf a, Csehszlovákiába és Lengyelor­
szágba és 9 Északeurópába emigrált.

komolyan aggódó és sorsán 'öprengő Gvün zász s 
lóshoz Sipos őrmester lép be és jelenti, hogy 
a Rendeleti Közlöny friss száma megérkezel!. 
Tegye le az asztalomra őrmester és hagyjon 
magan ra, — mondta a zászlós.

Mit legyek ennek a funak az érdekében 
kérdezte önmagáiéi többször egymásután. 
Több mini egy órát meditál! magában, amikor 
gépiesen kezébe velfe a Rendeleti Közlönyt 
és lapozgatni kezdeti benne. A miniszter ér- 
tesili a pótkerelek parancsnokságait hogy 
május hónapban a közoktalásügyi miniszter­
re! karöltve ismét összeállítják a hadléretlsé- 
gizleiő bizottságokat avégből, hogy mindazok 
a vitéz tiszljelöltek, akiknek módjukban nem 
voll, — megszerezhessék az érettségi bizo- 
nyiiványf. Egyebekben a rendelet végrehajtása 
ugyanúgy történik, mint az elmúlt évben. Te­
hát feltételes lefokozes . . . mondja Grün. Ezt 
nem igy fogjuk csinálni , . . Csehyt a transz­
portból ki fogom felejteni ... ő nem lesz 
benne a parancsfan a lefokozoltak közölt. 
Csehy a napiparancsban külön fog szerepelni 
lefokozás nélkül. A lefokozást elfogom felej­
teni ... és részére ha! heti ianulmányi sza­
badságot fog a parancsnok engedélyezni va­
lamely egyetemi városba . . . igy azt fogják 
hinni, hogy jogász.

így képzelte Grün zászlós, de a szemfü 
les segédtisztnek feltűnt a dolog. Amikor a 
parancs javaslati könyv elébe került és a 
Csehyre vonatkozó szakasz! elolvasta, magá­
hoz szólította Grünl, aki nagyon megijedt. 
Tudla előre, hogy miről lesz szó.

Grün zászlós leplezetlenül felfárla a hely 
zelet a segédliszt előli, aki nem mulasztván el 
kemény katonához illően a megszeppent zász­
lósi jól összeszidni, magában belül megértő 
mosollyal kisérve a turpisságot, bevitte a pa­
rancsjavaslati könyvet az ezredes úrhoz, aki 
azt szó nélkül eIáirta.

Csehy a városban ludomásí szerezve a 
napiparancs tartalmáról, másnap regg 1 lélek­
szakadva rohant fel bajtársához, hogy meg­
szorítsa a kezét azért a nemes gesztusért, 
amely számára a jövőjével, a boldogságával 
volt egyenlő. — Csehy siet és örök hálál Ígért 
Grünnek.

Elült a fegyverek zaja, de a dermedtség­
ből még nem olvadlak fel az emberek. Belső, 
társadalmi viharok dúltak, az összeom'ásnak, 
a pusztulásnak a bűnbakjait keresték azok, 
akiknek nem volt elég i egyévi öldöklés. A 
megszálló csapatok nyomán rendfenntartó ka 
lonai osztagok érkeztek M. városkába. A ka­
tonai osztag parancsnoka egy főhadnagy volt, 
aki teljes mértéiben megfeleli hivatásának, 
úgy, hogy a városka minden zavaró incidens 
nélkül élle ól a vesztes háboruv il és az ezt 
köve ő eseményekkel járó nehéz időket. Az 
ország belsejében vérfagy oszló események 
játszódlak le. Különítményeknek nevezlek azo­
kat az alakulolokal, amelyek a dermedi or­
szág minden hatalmát a kezükben tartották. 
Parancsnokaik élet és halál feleli korlátlanul 
rendelkeztek és nem voll erő a megfékezé­
sükre. A hadvisel! sokgyermekes családapák, 
s a háborúból alig hazatéri ifjak százai szen­
vedték áí a különítmények borzaim aif, csak 
azért, mert zsidók. Hazájukért megszenveded, 
ártatlan embereket hurcollak kinpadra, mert a 
kommunisták közöli zsidó szülelésü emberek 
is voltak.

M. városkában híre járta, hogy különít 
menyi csapatok jönnek, zsidó kommunisták 
megrendszabáb ozása végeit. Ez a hir a kü 
jiinben igen békés városka lakosságát aggó 
dalommal töltő te el. Ha volt otl kommunista, 
az már régen kereket oldott, nem volt ott 
szüksén büntető expedícióra, békességben él­
lek olt az emberek, a rendfenntartó osztag

főhadnagya pedig éber figyelemmel őrködött 
| a lakosság biztonságán.

A főhadnagy éppen ebédjénél ült, a miikor 
i arról é; fésült, hogy egy különítmény vonala 
| már M. város felé közeledik. Azonnal ott- 

hag\ta az ebédet és kiadla embereinek a pa­
rancsot, hogy fogjanak fegyvert, vigyék a gép- 
zu kákái, s oki t niunic óval ebálva, a vasúti 
állomás felé vonult. Aüg pár percnyi várako­
zás után berobogott a különítmény. A vonatot 
a főhadnagy embereivel körülzárta. A gép­
fegyverek torkai lövésre készen meredtek az 
érkezők felé. A főhadnagy a még mozgásban 
lévő vonal parancsnokának harsány hangon 

: kiállóit oda, hogy: „ne kíséreljétek meg aki 
{ szállást, mert belélek lövetek, fel a kezzekkel!“ 
’ A különítmény parancsnoka a nem vári 
j fogadtatásra, meglepetten leli eleget a felhí­

vásnak, annál is inkább, mert a lövésre kész 
! osztag pillanatok alatt megsemmisíthette volna 
I készületien embereit.

A városka lakossága, különösen a remegő 
) zsidóság kitörő örömmel fogadta a történteket, 
í Buzgó fohásszal köszönték meg Istennek azt a 
| keuyét, hogy oltalmukra ily nemes lelkű em- 
j bért rendelt hozzájuk.

Az. állomásról a város felé vissza mene­
telő osztag parancsnoka elé kivonult a városka 
lakossága, hogy mebg kézszorilással juttassa 
kifejezésre háláját vele szemben. A zsidók kül­
döttségéi a városka rabbija vezette, aki könnyek 
közölt mordoda el az áldást : „Áldott légy

Ílzrtel megmentője, áldott legyen általad minden 
ivadékod*.

Majd, mikor a rabbi a zsidóság gazdag 
j ajándékát akarta a főhadnagynak átnyújtani, 
| Csehy — mert ö volt, — elhárította magától 
’ a figyelmet. Szól sem érdemel az egész, rabbi

Iur, nem jár ezért köszönet. Tartoztam vele 
annak a fajnak, melynek egy fia valaha az 
élelemet mentette meg.

/
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A mizrachista chaluc
Irta : Ignátz Baseli (Tacovo)

Ha mindennapi exisz.tenciánk gondjainak su 
Hyos terhe alatt egy kis lelki pihenésre iöreke 
diink, ha egy kis vigaszt, melegséget és biztató 
lendüleiet akarunk kapni, akk r zsidó iijuságunkra 
kell gondolnunk, arra a zsidó ifjúságra, amely a 
tradíció szent ösvényén a Mizrachi zászlaja alatt 
halad, a mizrachista chalucra, És valóban ez n 
gondolat és ez a valóság a legnagyobb elégtétel 
lehet számunkra, mert testet öltve látjuk vágyain 
kai, munkánkat és népünk lelki és strukturális 
ujjász ölelését

Akinek módjában van a mi chalurainkkal kö­
zelebbről megismerkedni, az be fogja ismerni, 
hogy büszkeségünk indokolt. Anélkül, hogy túl­
zásba esnék, kijelenthetem, hogy már pusztán egy 
rövid szóváltás is mély nyomokat hagy maga utón. 
Mert ha képzeletünkben egy magas színvonalon 
álló ifjúság lelki és szellemi kontúrjait képesek 
is vagyunk körvonalozni, sohasem lehet ez oly 
tökéletes, mint amelyet egy mizarchista chaluc a 
valóságban képvisel.

A mizrachista ifjú a Tóra és tradíció, a vallás 
és tudomány, a tárgyi és logikai ismeretek alapos 
ismeretével rendelkezik, amelyet kiegészít egy el­
mélyült hit, Hit a zsidó történetemben, hit a val­
lásban és hit az ujjászüető zsidó országban. Az 
az ifjúság ez, amely a legbiztosabb garancia arra, 
hogy a Tóra ’Avoda ideális jelszava keresztül 
lesz vive a gyakorlatban is. Olyan ifjúság, amely 
a történelem legsúlyosabb szakaszában nőtt fel 
olyan időkben, amidőn gyilkos harc folyik nemze­
tink és vallásunk ellen, és ők minden veszély és 
megalázás ellenére, büszkén haladnak a zsidó 
vallás és zsidó zemzeliség utján, dacolva minden 
akadállyal és viharral

Ha pedig párhuzamot vonunk az asszimiláns 
galulhi-ifjuság és az életerős chaluc-ifjuság kö­
zött, akkor örömünk mellett a szomorúság is ke­
resztül hatol szivünkön. Mert, amig egyrészről az 
eleven életet, a fejlődést, a jövőt reprezentáló 
chaluc-ifjúságot látjuk, ugyanakkor másrészről a 
galuth-mentalitásu ifjúság fdajtalanságát, deka­
denciáját, pusztulását és vergődését kel) megálla­
pítanunk.

Hinnünk kell azonban abban, hogy a zsidó 
nép azon rétege is, amely ma még szkeptikusan 
Ítéli meg mozgalmunkat, egy napon belátásra éb­
red és kitisztul előtte útjainak hamis valósága. 
Reméljük, hogy előbb vagy utóbb, a vallásos zsi­
dóság zászlónk alatt fog egyesülni, mert már ma 
is tapasztalható, hogy a mizrachismus eszméi 
mind szélesebb zsidó talajban vernek gyökeret és 
a fejlődés Iránya arra mutat, hogy ez a tendencia 
még erősödni fog.

Végül, mindaddig, míg olyan chaluc-iFjusággal 
rendelkezünk, amely hősies elszántsággal ha'ad 
az országépités súlyos akadályokkal teli utjain és 
heroikus evőieszitéssel küzd le minden ellenállást, 
nincs okunk a csüggedósre és boldog szívvel, fel­
emelt fejjel bizhatunk abban, hogy céljaink meg. 
valósulnak és beteljesülést nyernek.

— Belz és Munkács kibékül. Amint 
a munkácsi lapok hozzák, a 16 éve folyó nagy 
ellenségeskedés ulán, végre békére van kilá­
tás a kél ellenfél közölt. A munkácsi és belzi 
rabbicsalád súlyos ellentétei ulán, most rövi­
desen békekötésre kerül a sor. Már hetek óla 
tartanak a béketárgyalások Mordche Rubin sá­
toraljaújhelyi főrabbi elnökletével és remélhető, 
hogy ez a sok anyagi és erkölcsi áldozattal 
járó nagy harc végre megszűnik és nem lesz 
állandó baj okozója a két nagy rabbinak örök 
ellenségeskedése.

— A német lapok a nemrég elhunyt 
Haber profeszorról. Néhány kivétellel az 
összes német lnpok elismerik a nemrég el­
hunyt Frilz Haber meneküli zsidó profeszor 
tudományos kísérleteit. Az egyik lap többek 
közölt a következőket Írja: „A háború alatt 
Németország nagyon sokat köszönhetett H bér 
profeszornak. Egy esetleges gázháboruban,|még 
inkább egy gáz elleni h rboruban csakis ez a 
„menekült zsidó* ianiiása és útmutatása alap­
ján menekülhet meg Németország a teljes 
megsemmisüléstől."

— Egy ruszinszkói szocialista új­
ság éles támadása a zsidók ellen. A
Pocik, ruszi szoc. dem. párt csennyelvü hiva­
talos lapjában az Unqváron megjelenő „Hlas jj 
Vychodu* bán egy Matúra nevű cseh szocia­
lista, rágalmaktól és sértő ócsárolásokfól 
hemzsegő cikket ir a podk. ruszi zsidókról, 
melynek tónusa hitlerék zsidóellenes rágal­
mait is felülmúlja A cikkíró többek között 
azt írja : „A podk. ruszi zsidók utálják a fizi­
kai munkát, nem engedik ki a karmaikból a 
kereskedelmet és a pénzükkel uralkodnak a 
lakosságon. A csődök mindennapos jelenségek 
iit és az ilyen mentalitás nyomot hagy a zsidó 
gyermek gondolkodásán és becsületességén is.
A zsidó egyáltalában nem érzik a krízist, sem 
a lakáshiányt, meri nincs olyi-n zsidó család, 
amelynek legalább kétszobás lakása nem volna. 
— A zsidók különben i= piszkos népség, fér­
gesek és még a felnőtt leánvok feje is tisztá­
talan. A zsidó anya nem törődik a gyermekével 
és méa kedésbbé az apa....* Ilyen és ehez 
hasonló tónusban és stílusban írnak a „Hlas 
Vychodu* bán a z itteni szoc. dem. párt. hiva­
talos lapjában. Mit szólnak ehez, szocialisfa- 
veleiiásu zsidóink és a szocialisták felé gra- 
vifáló cionistáink ? j*N

— »Fekete-könyv« a németországi 
zsidóság helyzetéről. Paris. Hitler egy 
é»es uralmának évfordulójára a párisi Comilé 
des Délégalions Juives eg-- emlékiratot! adott 
ki, amely a néme országi zsidóság helyzetével 
foglalkozik. A német nyelven megjelent emlék­
irat, amelyet rövidesen követni fog a francia 
és angol kiadás is, a következő címmel hagyta 
el a sajlót: „Fekete könyv. Tények és doku- 
menlumok. A németországi zsidóság helyzete 
4933 bán.“ Az emlékirat 540 oldal terje­
delmű.

—• Hogyan osztotta széjjel a Zsidó 
Nemzeti Alap a Wadi Chawarith földe­
ket ? Jeruz^á em. A Keren Kajmnelh kúráló 
tiuma a Wadi Chawarit i rendkívül ériékes 
földeket « következőkép osztotta szájú 1 : 
1. Munkáslelepiilés : 547 család számára 10.000 
dunam, amelyből a Poale Mizrachi 1260 du- 
namot, a jemenilák 900 dunamot és a volt 
légionáriusok 1650 dunámot kaptak. 2 Közép- 
osztály települése: 7000 dunam, amelyből
többek közölt a Mizrachi 600 dunamo’, az 
általános cionisták 735 dunamot és az orosz 
cionisták 1840 dunamot kaptak. Ezenkívül fel 
osztotta a K, K. L. azt a földterületet is, 
amelyet 4930 bán a beduinok szálltak meg 
és csak 4933 júniusában hrgyfak el. Hivata 
los kimutatás szerint ö-szesen 23 000 dunam 
föld került szétosztásra, amelyből a munkás­
települések 42,000 és a középosztály telepü­
lései 44,000 dunamot kaplak.

— Figyelem! A bucure§ti-i elismert 
Groszvn n léle kóser vendéglő voll tulajdonosa 
Consfanfaban, Sir. Traian 15 alóli kóser 
vendéa'öi nyitóit.

— Amikor az antiszemitából — fi­
loszemita lesz. Varsó melleti egy kis me­
zővárosiéban az egyik katolikus pap híres 
volt az antiszemitizmusáról. A közelmúltban 
egy kirándulást felt Palesztinában, ahol telje­
sen átalakult, úgy annyira, hogy mire haza­
jött, filoszemita lelt belő'e. Egy levelében, 
melyet a Cionisla Szervezet Központjához 
intézeti kérte, hogy küldjenek neki cio­
nista irodalmi müveket és, hogy rendezni 
fog a Keren Kajemet javára egy előadási, 
amelyen a paleszfinai élményeiről fog be­
számolni.

— A gyorskezü hitves. A napokban
különös és a zsidóknál szokatlan családi tra­
gédia jálszódott le Ungváron. Egy Moskovifs 
Henrik nevű szegény munkanélküli szebócska 
a napokban résztvelt a „Chevra Misnájolh" 
bankdíjén, amely csak a késő éjjeli órákban 
éri végei. Egykor spiccesen iért haza és léb- 
ujjhegyen igyekezett elérni ágváf, nehogy fel­
ébressze harapóstermészefü oldalbordáját. De 
a szegényember elfelejtene, hogy a mdholo- 
giai sárkányok éberségéi sem lehetett kiját­
szani, mert alig léped be a gyérvilágilásu 
szobába, az asszony felkapta a tűzhelyről a 
hatalmas lúgos fazékol és szitkozódások kö­
zepette tetőtől lalpig leforrázta szerencsétlen 
urát. Midőn aztán látla leforrázod férjét kínjai­
ban felrengeni, megbánta teltéi, a mentőkért 
telefonált, akik a leforrázod testű férfit a kór­
házba vidék. A gyors1 ezü hitves most Igen 
gyengéd a férjéhez és a leggondosabb ápo­
lásban részesili.

— Az olasz sajtó Goebbels ellen.
Róma. A „Tribuna" olasz napilap foglalkozik 
a német viszonyokkal, különösen pedig a faj- 
teoria alapján üldözöd német zsidóság kérdé­
sével, akiket megfosztottak faji hovatartozan­
dó ságuk miatt összes polgári jogaiktól. A cikk 
írója, prof. Roberlo Bacchis élesen támadja 
Goebbels propaganda minisztert és megálla­
pítja, hogy a német zsidóság a világháború 
t lalt arán,lalantil nagy véráldozatot hozott a 
német frontokon. Méltánytalannak lartja, hogy 
a zsidó ügyvédeket és intelektneleket elűzik 
állásaikból azon a címen, hogy túlsúlyban van­
nak az árja értelmiséggel szén ben és kiszo­
rítják őkei a közeiéiből. Ez nem felel meg a 
valóságnak, mert a nemzetiszociáÖsták ugy ha­
misítják meg a tényekei, hogy csak a nagy­
városok statisztikáit veszik alapul de orszá­
gosan nem veszik tekintetbe a tényállást. Prof. 
Roberlo Bacchis azzal fejezi be fejfegetéseit, 
hogy nehezen értheti meg a kiilturvilág azt, 
hogy egy fajhoz tartozó 600.000 lélek, amely 
6 Nobel dijat szerzed eddig Németországnak, 
veszélyt jelentene egy 60 milliós nép számára, 
amint azt a Hitler fajleoielikusai aílilják.

— Amerika harcol a horogkereszt 
ellen. Wishington. — A nemzedszociálisták 
izgató propagandája Amerikában olyan széles 
meretekei öltött, amely már veszélyezteti az 
állam rendjét is, állapította meg az > merikai 
emigraciós ügyosztály elnöksége, Sámuel Dick- 
stein elnöklete alatt. A bizottság leszögezte, 
hogy az USA bán élő német horogkeresztese­
ket a német birodalmi kormány finanszírozza. 
Dicksfein elnök megállapítja, hogy a nácik 
Amei lkában katonailag s/ervezelt aparálust 
tartanak fenn, titkosrendőrséggel rendelkeznek 
és összeesküvést szőnek az amerikai államér­
dekek ellen. A németek jelenlegi tevékenysége 
az 4915 ős évekre emlékezteit, amidőn Német­
ország szintén kémhálózaltal velle körül Ame­
rikát és titkos propaganda! folytatott az akkori 
Németország ellenségei ellen Á bizottság el­
nöksége végül a legsúlyosabb redszabólyok 
élelbelép elését követeli a német nemzeliszo- 
ciálisbi propigando ellen. Tyding szenátor ha­
tározati javaslatot nyújt be, amelyben Roose- 
velt elnököl felkéri, hogy demarsoi i lézzen a 
német kormányhoz a zsidó polgárság üldözése 
ellen. Az egész amerikai kö vélemény ener­
gikus intézkedéseket vár a kormánytól a német 
rendszerrel szemben.
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i) zsidóságnak el kell juttatni a palesztinai petíciót
a román kormányhoz!

Goldstein József, Telaviv.
Palesztinai levél —

i.

Bizonyosra vehető, hogy a marxista „cionisták*, 
5 akik a Cionista Világszervezet vezetéséi förtelmes vér- 
v vád utján ragadták magukhoz, angol kormánynak lelt 
i ügynöki szolgálataik sorát még eggyel fogják szapori- 
t fani: minden erejükkel igyekezni fognak mrgakadá

Ílyozni a pel ció mozgalom győzelmét. Meg fogják kí­
sérelni kezütel a szenvedésektől vonagló zsidó nép 
szájéra tapasztani

5 De a! is bizonyos, hogy a zsidó nép utolsó ere- 
| jének megfeszítésével, ketségbeeseli elszántságának 
1 energiájával le fogja tépni a fojtogató kezel és az 
I oc niány eszközökkel felkerült „vezetők* feje fölött fog 
j elharsani a zsidó nép ellenálhalallan erejű, diadalmas 
} é> követelő kiállása; a petíció.

N így örömmel olvastam a sajtóban és levet' kben 
az erdviyi Mizráchi-konferencia lefolyását A konferen­
cia állal hozoi h-itáro'olok mély megértéstől és tiszta J 
cionista lelkiitmiaetről tanúskodnak. A kon- i 
ferencia támog-lja Farbs e n és R a v Fischmann t 
irányát . . , követeli a Hiszládrultal kölölí Heszkém | 
felbontása'... !)••, — láidalom még s van rgy „De* — j 
két főni ős határozat hiányzik, amelyi k lelje -en megfe- j 
temek, annak a cun ista -.z-dlemnek, amely a konferen j 
cián uraik dőlt es a inai helyzetben a legaktuálisabb ik: j 
utas tani a sigheii központot (a ealesz inai központ | 
semmikepvn nem lesz erre rávehető) hogy lárgynléso- jj 
kát kezdjen a „Nemzeti munkás szervez. I* alapiló bi- jj 
zotlsógá a!, az erdélyi M zrochi csalitkozásóról. A j 
csHilakozás felb teleiben könnyen kér -szíiil lehel vinni, jj 
hogy a Peszáchkor megalakítandó ./tisztádra! Leutnit" \ 
alapszabályaiban intézményesen biztosítva legyen a val- s 
lási követel nények száz-százaiékos respektálás!. Pilla- 5 
namyila r, lnlae meg <nn l is akluálisabh !> tt volna a 5 
má< < h á- zn hlilámon: támogatni — minden rendel- ? 
kezesre álló fővel támogatni — a zsidó-petíciót! A s 
lengyelországi Mizrachi-konf rend a elhatározta ti péti- 1 
ció támogatását: lepjetek Ti is nyomdokaikba! \

2 I
2. |

A zsidó rét) feje fölöl vészes fellegrk tornyosul
nők. Népünk tör seriek egyik legszebb ágira. énéinél- ■ 
országi z idokra csapon te az at fiszemilumus veres ' 
ba l.i|a. A lengyelt r záyl elvis-lhetelh n zsid< nyomor 
n«pr l-napra , otza ziónb mer. tekel ölt. A z-idó önyyil ; 
kosságok mindem -p >- jelenséggé vállait Az egész • 
világon véres hullámokat vet at antiszemita mozgalom > 
ijeszlő lei jenese

A z dóság ti kinlele az ősuihaza, az egyetlen rne- f 
nedék: Erec Ji-/iáel fe'é van irányivá: Erec Jiszráel i
felé, amely. I, nekünk Ígértei a B Ifour deklarációban, [ , e- .. . .. „
a békeszerződésben es n mandátumban. Erec Jiszrééí { (ir. Deutsch Ernő fór bbl udvozOife magas 
fele, ame'yérl a Z-idó L‘ gió hős katonái vérükét on­
tották a világháborúban ; amelyért Arglio javára kém 
kedtek a tragikus végű Ahionson tk. (Ah onsrnék nélkül 
sohasem töilük vi íi;a meg a törökök deli tronháf — . 
mondotta Adeiiby !) És am iyert az amerikai zsidóság í 
témogs á át adta az tini nt< ak!

És Erec li zráelben a szószegő Angii i egy olyan \ 
rezsimet vezetett be, a v.ely minden ereje! a zsidó ko- ,
Ion' ác-ó iriegasadáiy ozáséi a fordítja Ez a rizsi tn ez \ 
állami fald-két o rrandatun világos r. ndelkezése da- í 
cára, nem ni kü ik, hanem az araboknak adta ; 12 év \ 
atal! né, y po^r mot rei dezett. (ami még Oroszország- \ 
bán is rekord-zmnba ment volna); a Z-idó Légiót le- |
8.eielte, a Jisiivot yédlel ni hagyva Ez a kormány­
rend zer a 18 százaléknyi zsidót l ve-zi be az adok ;
50 s ázdlékál, hogy szán ebből a pénzből larlsa lenn \ 
az orao isks áktil, kórházakat, vallási intézményeket, í. 
est rkészc-oportolt-1 stb. Úgy- nakkor a mi intézn énye.nk ; 
fenntana ara ui egesz 'bagót végig keit kolduljuk Az. ' 
arab fő nuf n-ik az. angol kor nány adta a fiiét est. Rá v j 
Kuk (I havd l) fi/ete.-ere egy tü ön belső adót kell i 
szí dji n a Kendi'

Zsidó élei a bra$ovi hitköz­
ségek intézményeiben
A bra$ovi izr. hitközség alapszabályait a 

kulluszrnin szlérium m mrégiben h.- gyta jóvá és 
a hib özség jelenlegi vezetőségének megvá­
lasztása rnér az uj alapszabályok szerint tör­
tént. A választói kö'gyiFés dr. Vámos Nándor 
ügyvéd elnök ele eláll folyt le. A hitközség 32 
tagból álló tanácsának megválasztása után, a 
szőkébb elöljáróság a 1 övetke/.őkép alakult 
n eg : Elnök : Szegő Árpád, Chewra Kadischa 
elnöke : Sziklás József, alelnök : Kántor Miksa, 
pénzügyi elöljáró : Bernhard Albert, templom 
bizo'fság elnöke : Deutsch Ármin, jótékonysági 
bizottság: dr. Fischer Béla, ügyész: dr. Vá 
mos Nándor, pénztárnok : Fehér Albert, gazda: 
Kertész Henrick. A megválasztott vezetőséget

szárnyaié-u beszédben, rámutatva a hitközség­
nek a maliban kifejteti áldásos tevékenységére, 
amely most a rendkívüli idők folytán, még 
fokozo fahh mértékben igényli a hitközség uj 
vezetőségének lelkes munkásságát az intéz- 
ménvek é dekében. Sikeres munkál kíván az 
egyhangúi g megválasztott vezetőségnek.^

Lelkes ünneplésben részesült Szegő Árpád 
az. ujjonan megválasztott hitközségi elnök, akit 
70. születésnapja alkalmával az összes testü­
letek üdvözöltek, a közjóért kifejlett több év

tizedes munkásságéért. Az elnök meghatott 
szavakban válaszolt a feslülefek üdvözlésére.

A hitközség elöljárósága legutóbb már 
foglalkozott a zárszámadás és a jövőbeni költ­
ségelőirányzat tételeivel és intézményeinek még 
fokozottabb erősítését határozta el. A hitköz­
ségnek számos Intézménye van. A Chewra 
Kadischán kívül egy elemi iskola fölöli is 
rendelkezik, amelyet az orlh. izr. hitközség­
gel és támogatása melleit nagy áldozatkész­
séggel teljes egyetértésben tart fenn.

Nagy súlyt helyez a hitközség a zsidó 
szociális intézmények lámogatására. A Nőegylet' 
vezetése alatt aggokn enházál, árvaház.at és az 
Őse támogatásávál Népkonyhát tart fenn.

Steck/i Arthur iga/gafóné vezetése alatt 
álló ŐSE más irányú áldásos zsidó tevékenysé­
get is feji ki. Nagyrészt az Ősébe tömörüli höl­
gyek szeretetteljes gondoskodásának köszön­
hető, hogy Bra^ovban az Ínségben lévő zsidó 
szegények állandó támogatásban részesülnek.

A brasooi orlh. zsidó hitközség, Sole 
Izidor (lnök és Weisz Adolf hilk. alelnök fá­
radhatatlan Irányítása mellett elakiiolfa át e> 
közelmúltban riiuális fürdőjét. Dacára gyönyörű 
templomának felépítéséből származó adóssá­
gainak, költségeket nem kin élve, a modern 
igényeknek megfelelően nagyobb lotla meg a 
hitközségi riiuális fürdőt, amellyel lehetővé 
tette hogy ez a bra$ovi zsidóság népfürdőjévé 
vá Ihasson. A hilk. veze őségé figyeli mre mébó 
szociális újítást is heve; eleit a rituális fürdő 
átalakításával egyidejűleg, A hétnek egy meg­
határozott napján ingyen fürdőt nyújt a sze­
gény zsidó gyermekek számára, amely által a 
rituális fürdő a bra^ovi zsidóság egyik igen ér­
téke? higiénikus közegészség ügyi intézményévé 
alakultát. — Az Őse höloyek hetenként saját- 
kezüleg fürdetik az apió fiú és leánv gyerme- 
kekei és az általuk fizetett borbély le is nyírja 
valamennyit, ilyenkor vidám gyermek kacagástól 
hangos a hitközség fajenszbazinja és elégedett 
gyermek sereg lubickol a jótékony hntésu meleg 
fürdővízben. — Amig másutt elnéptelenedik 
a rituális fürdő és mindinkább kevesebb lá­
togatója van, addig a bra$ovi orlh. hitközség 
szociális újítása rendkívül népszerűsítette a 
zsidóság ezen vallásos intézményéi és még 
azok is felkeresik, akik egyébként távoltartohák 
magukat eddig a rituális fürdő iátopa ásálól.
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10.000 leit ér && Ősi wéltemésiycí I

UJ DIANA PÁLYÁZAT
szét. Ma Teán zjnrdanic a világnak egyetlen olyun or­
szága, aho .a zs'do nem teh ti Iánál. Á z-idó energia 
és aidozaikp-zség erejével felien liléit z idő haza ka­
pud bezárlak a szeienc-étien üldözött fiaik elől és 
agjanak*'»r -zél -re Iái lak a pusz ai beduinok előli.

És kulniinációs pontját érte el a palesztinai kormány 
mandátum-szegő és zsulóellmes rend-zere a zsidó hozd- i 
bon rendezett zsidó-vadaszutokóan és zsidó Kiutusitá- ! 
sokba i / j

A zsidóság aktív — nemcsak papíron megfogalma- } 
zott — tiltakozó offenzivaja el kell seperje helyéről a j 
mai paleszti ai kormány-rendszert és helyébe egy kolo- ■ 
nizációs rezsimet kell állítson, amely megfeleljen felada- I 
Iának: a zsidó kolonuáció elősegítésének.

Bironyos, hogy, aminl az egész világ zsidó töme­
get, úgy oz öniudatos erdélyi z tdóság is minden erejét 
latba togia vei n a petíció-mozgalom győzelemre jun­
táiéért. A petíció mozgalom nem párt ügy, hanem lét 
vagy nemlét kérdés a zsidó ti ép számára Ha most nem 
fesztijük míg minden etönkel, akkor rövid sen a pa­
lesztinai arab állam tényével fog keltei t szembenézzünk.

A mozga om a szorosan vett „pétiden* kívül, 
amely egy az angol komán) ellen irányutó és az egész 3 
Világ lelkiismeretére apelláló vádirat tömeges aláírá 
sából áll még az eláirást megelőző, k sérő és befejező 
népgyülések, fel zonulá-ok, sajtókampány és más dc- 
monstraiiv jellegű rend-zvények hálózatából tevődik 
össze. A pelició demons rációk nélkül csak egy papir- 
rongy, amit a pap rkosárbu dobnak A tüntetések kell 
mega tják a petíció aláhúzáséi, fontosságát.

M -.ga a szorosan vett petíció 4 kü önböző iratra 
oszlik. Az erdélyi zsidóság ese ében a következőkre:
1. A ró nán ko mányhoz in ézell kollektív pet ció, amely 
főképrn rámutat a romín kormány állal is garantált 
mandátum szerződés megszegésére : ezt allampolgár- 
Bágnélkü iek kivételével minden zsidó (18 éven felüli 
nő vagy férfi) alá kell írja 2. A román kormányhoz 
intézett individuális, személyes pelic ó; ezt olyanoknak 
kell atáirni, akik ki akarnak vándorolni Erec Jisziáelba, 
de az angol kormány ntezki dé,ei mint nem tudnak.
5. Az angol pirlamenihez irlézetl kollektív pelició és 
4. az angol királyhoz intézett egyéni petíció ; ezeket 
minden zsidó kivélel nélkül alá kell írja.
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Az első DIANA sósborszesz-pályázaíra beérkezett 24 legjobb pályamunka e 
napokban művészi kivitelű füzetben a nagyközönség rendelkezésére áll minden 
DIANA sósborszesz elá.usitóheiyen, gyógyszertárban, drogériában, újságok 
kiadóhivatalában slb. Kívánságára a DIANA r. t. Timi$oara, bárkinek postán 
meg üldi a füzetei.

Az üj közönség-pályázat feladata: Találja el a zsű ri döntését: Melyik 
az a négy pályamunka, melyei a zsűri legjobbnak talált és milyen a sorrendjük ? 
Azok közölt, akik a zsűri döntését eltalálják, vagy azt legjobban megközelitik, 
dijakat osztunk ki és pedig :

I. dij: 10.000 lei
II. , III. és IV dij egyenként 1000-1000 lei
V., VI., VII, Vili., IX. és X. díj egyenként 500—500 lei 
ezenkívül 50 vigeszdij!

Vágja ki az alanti szelvényt és küldje be egy DIANA sósborszesz használati utasí­
tással címünkre:

DIANA r.-t. Timl§oara
A beküldés határideje: 1934 március 10. — Mindkét pályázat végleges eredményét 

1934 március 31-én közöljük.

No. 39, Itt levágandó és a fenti címre beküldendő.
Szelvény a második DIANA közönségpályázathoz:

Véleményem szerint a zsűri a következő pályamunkáknak .télte oda:

A beküldő neve :

foglalkozása:.

Az I, dijat a....... .........sz. munkának

A II. dijat a__________ sz. munkának

A III. dijat a.................__sz. munkának

A IV. dija1 a__________ sz. munkának pontos cime : ______________________________________
Minden adntnf tiniével, nvomlaloll beinkkel kérünk beírni. Epy pályázó több véleménnyel Is részt vehet, de 
mindegyikhez egy külön DIANA használati uiasilás csatolandó. Több azonos pályázatnál sorshúzás dönt.
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Egyesületi hírek
Wizo estély Valea-lui Mihai-on. Néhány nappal 

ezelőtt nagysikerű eiteíyl tartott a vdlea lui mihaíi Wizo, 
amely alig nehány hónapja kezdte el működését és 
már U igen srép munkál végz’lt a cionista munka ér­
di kében. A > zer vezet elnöknője Dr. Bálint Sándorné 
korábban nem veti részt az újjáépítési munkában, most 
azonban teljes szívvel lélekkel dolgozik a Wizo erde- 
kében és rövid időn belül sikerű1! több mint 70 as­
szonyt és leányt beszervezni ez egyesületbe. Az estélyen 
Leilner Zolién, lapunk felelős szerkesztője tartott nagy­
szabású előadási, A nagyszámú közönség élénk figye­
lemmel hallgatta az előadót, aki uz asszimiláció csőd­
jére!, a zsidó reneszánsz mozgalom térhódításról, a 
világszerte megnyilvánuló antiszemita tendencióról frap 
páns hasonlatokkal tüszerezelt beszédben győzte meg a 
hallg-dóságol, az uj Palesztina felépítésének szükségé­
ről. A hallgatóság lelkesen ünnepelte Leilner Zoltánt 
és a késő éjszakai érákig maradt együtt. Az estélynek 
eriö esi sikeren ktvü'-, nagy tnyagi eredménye Is 
volt, amelyet teljes összegben a K. K. L. javára utal­
tak ki.

j Klug O., inlézö Braun F., titkár L Fischer isk. igaz- 
! gató, tagok: M. Eckslein főrabbi, Steinar Emil hitköz- 
í ségi eh ök, RakovszVy D., A, Dym, Friedlen tér G , 
\ Gutt.nann S, Salz.u E , Stadier G, Miilier L., dr Wild 
‘ B. és Schwitzer A,

SzlOEEZfeéi mik

Baia Maré zsidóságának, a ziidó Iparlestüiet 
áltat rendezett és kilünően sikerű t estélye sokáig fe 
lejlhetetlen élménye marad. Az estéiy rendezésére az 
egyesület vezetőségét egy zsidó aggokm nhazának 
iéíe-iiéSK vezette, hogy szegénysorsu hajléktalan elag­
god htll est véreinek egy nyugodt és gondtalan otthont 
teremtsen. A nemes eszme mindenüll nagy szimpátiát 
vá tóit ki, úgy, hogy e tervet ma már B aio-Mare egész 
közönsége megszívlelte és magáévá tetle. Vértes Adolf 
egyesületi elnön rövid, de velős beszédben ismertette 
az összejövetel célját, appollélva a zsidóság jótékony- 
sági készségére, Dr. Sarudi Farkas, az egyesület 
ügyésze magasan szárnyaló beszédében ismerteti ez 
akció céljél és azon reményének adóit kifejezést, hogy 
társadalmi árnyalatra való küiömbség nélkül a kezdő­
mé lyezö egyesület a legmesszebbmenő támogatásra 
számi'hat A fehér asztalnál elsőnek Krousz Mózes fő­
rabbi tartotta meg a tőle szokott eloquenjiáva! tanul- 
mányszámba menő ünnepi beszédét „az Öregségről.* j 
Nagy t- tszést aratott liirsch Jakab szellemes toa szíja, | 
A gyönyörű .bnél gyönyörűbb zs dó éuekek nagyban ? 
lók >r. ék a kedélyes hangulatot. E után Krousz Romeo 
D. a felsőbá'-yai fiatat rabbi tarlóit mélyen szánló be- ! 
szedet, mig a szebbnél szebb zsidó én- kék o.ymó Ion j 
fokozták a ki dé yes hangulatot, hogy a nagyszámban j 
megjeleni impozáns közön-ég esik a hajnali órásban ■ 
osziot! szél azzal a lelek.-mető tudattal, hogy sikerült 
a kelteméit a hasznossal összeegyeztetnie.

Kaufmann Mór.
6

A lárgu mure$i orth. izr. hitközség ké,‘viselő- ; 
tesültele a következő elöljáróságot választotta meg : j 
Elnök újból Mar,dl Mór tett, alelnökök Ábrahám Samu L 
és Farkas Mór. gondnokok Kohn Samu. H rs Dávid ; 
és Linczer Sámuel. Eiienör Rosenbaum Izrael. Pénz- ) 
tárnok Welsz Miklós. Gazda Spielmann Adolf Tana £ 
esősek Dicmantslein Dezső, Füiöp Simon, Izrael Lajos j 
és Mermelstein Sala non

A suboficsi orth. h'tközségben az etmu’l héten í 
folytak le a hitközségi választások, amelyen az 1 számú ? 
tiszta jött be abszolút többséggel A hitközség elnö j 
kének Grossberger Ignácot választották újra meg, aki \ 
eddig is példásan vezette a hitközséget. Gvossberg• r Ij 
Ignácot egyebk nt az ellenzéki tiszták is vezelőhelyrn 
jelö'iék. Megválasztoliák még : Gited Jakab, Srhwattz 
Andor, Out marin Zsigmond, Deutsch Andor, Patocz. 
Mór, Wínkler József, Goldstein József és Lebovits Mór 
elöljáróság!, tagokat, valamint egy 12 tagból átió kép 
viselőlesfületet,

Az uzhorodi hitközségben tovább kísért a klauz- 
ügy és a hotellá rendszer körül is tovább folytuk a 
viharok. Az ellenzett éliendóan memorardrmokat ké­
szít a jelenlegi hitközségi vezetés ellen, amely már ed­
dig is jelentős munkát végzett dr László Gyula bük. 
eliöt vezetésével u hí község szanálása érdekében. 
Az ellenzék é - a hitközségi-part mo.t békehír óságot 
delegált n fen, á’ó ellentétek likvidálására. Beav. tol! 
körök u iyan nem tokit várnak ezektől n tárgyalások 
tói, mert a bérc az utóbbi időben sem veszteti inler*.- 
zilésából. A békehiróság tagjai egyébként a követke­
zik: A hitközség ré.-tf-rő1: Braun Mér, Frivd Lajos, 
Sterr- Füiöp, Rolhmanu Adolf Woltf Heitr’ck. B- rger 
Lipól és Kés Jenő Az ellenzék részéről: Kiinger Ja 
kab, Weisz Kálmán, Mcrmetslein Vümos, Deutsch 
Jenő. Froimovils c’pész, Herschkovits fitkeres és 
Feldmann J. Lázár. — A ktauz ügy pillanatnyilag nyug­
vópontra j'.itott, d annál viht ro-abb h.-rcok dumák 6 
Szent egylet körül Dr M mos Márk elnök eré'y- -> veze­
tése ugyan biztosítja egyelőre a belső rendet, de a 
la veszi választásoknál nagy összecsapásra van kilóié i, 
mindkét fél részéről.

A zágrábi hitközség az elmúlt héten avatta fel 
és nyitotta meg uj zsidóollhonál és továbbképző is­
koláját. Az ünnepségek során minden oldalról az ez 
óhaj ny bénult meg, hogy uz uj iskola irányítása vai 
iá sós szelte-v ben történjék.

A sarajevo i zsidóság n leromlott rituális 
és valleso' intézményei njtászevvez-rsc érdekeien 
nagy áldozatokat hoz, A zsidó hitközség mind széle­
sebb rét gei tétjük be, hogy az ifjúságot is csak a 
vr Húsos, íradicióhü nevelés r-.i-entheti meg a zsidóság 
számára, leen s: igoru intézkedések történtek a *•: óaer 
é elmiszer üzletek megtisztítása érdekében, amelyek a 
jövőben kötelesek leszn k szombaton zárva tartani 
Mai ezek az intézkedések :s ssomom képet festenek 
a arajevoi zsidóság vallásos hanyatlásáról, de remél­
tük, hogy r jövőben teljesen el fognsk ezek a szimp- 
tomák tünai a sarajavoi zsidóság ételéből,

A seredi izr. iskolaszék uj vezetőségét az -lmult 
heten vála iz'olták meg, amelynek «-r dménye a követ 
tező : E n ík: Rolh Friedrich igazgató, alelnök:

A köziárs jsé g deatokralikus szelleme 
teljesen élhalja a zsidó társadalom minden 
rétegét. Aki ismeri a keleti zsidóság politikai 
helyzetének tragikus bizonytalanságát, annak 
minduntalan feltűnik az, hogy itt a zsidóság 
nem csupán tolerál) nemzetei alkot, hanem 
épen olyan megbecsüli polgárai at államnak, - 
mint minden nemzetiség vagy felekezel,

Limerwcen (Losonc) például lélekemelő 
ünnepélyt rendezeti a város zsidósága abból 
az alkalomból, hogy Glatlner József cég jegyző, i 

jj a Herzog féle szeszmüveknél 30 évig teljesi j 
i telt érdemben dús szolgálatot. De nemcsak a í 
\ város zsidó társadalma, hanem maga a cseh- > 
| szlovák hatóságok is képviseltették magukat ' 
; ezen az ünnepélyen és a jubiláns tiszteletére J 
j rendezel: banketten átnyújtották számára a j

f — Lelepleztek Uzhorodon egy szél- 
! hámos »rabbit«. Uzhorod. — Az ungvári 
\ napi sajtóban néhány nappal ezelőtt : z a hír 
| jelent meg, hog\ dr Noteles hónai rabbi, aki 

a Hitler rezsim üldözése eiő! menekü kü! 
főidre, rövidesen előadást tart a hí község 
tanácstermében. Ez a kis hír Herr Károly 
uzhorodi rendőrigazgatónak is fellütu cs agy 
rémiéit, hogy ezzel a névvel már találkozott. 
A rendőri nyilvántartás aztán igazol a a rend 
őrigazgató gyanúját, mert kiderült, hogy No­
feles 1927 ben szökött meg Bambergből, 
ahol mint segédmetsző ellopta az értékes 
kegyszereket. Noteles egyébként régi isme­
rőse a rendőrségnek. Legutóbb Nagyszőllo- 

| sön üli 10 napol, előzőleg Pilscnben 2 hó- 
■ napig, Brünnben 4 hónapig, r------x"Trencsénbi n 8

hőn upig. 
hogy az 
maradt.

Nem is kell talán 
„érdeklődéssel" vá; I

mondanunk, 
előadás él­

őmunka é'.demiendjét". Olt volt a kereske ^ ^ ^ ^ ^ _
delmi kamara elnöke, különböző testüleieií 1 seletében Douds ven Troostvijk, lovábl 
reprezentánsai, sőt maga a polgármester is -
megjelent az ünnepélyes alkalommal. A leg­
feltűnőbb azonban az egész ünnepségben az 
volt, hogy ott egyáltalán nem volt az egész 
dolog feltűnő. Mindenki természetesnek tar 
tolta, hogy olyan kiváló egyéniségei, aki ételét 
becsületes munkában 'öllöííe el, meleg ün­
neplésben részesítsenek.

Nooe Meslo nf V-nek (Vágujhe'v) is meg 
van a maga zsidó nevezetessége. Csend).s 
kis városka, aho! alig fordulnak eiő rendkí­
vüli események, de egy napon a hatalmas 
Vatikán mégis pecsétes levelet küldött nz 
illeni főrabbi számára. Dr. Weisz József fő 
rabbi ugyanis kiás szil us szlovák nyelvre le- 
fordítóba Mózes öt könyvét és a zsidó imá 
kát (szidur). Annak idején a külföldi 
sokat foglalkozott dr. Weisz főrabbi

A londoni német segélyzőbizoftság 
Ülése. Londonban most fejezte he üiéseii a 
kivándorlási segélyakció bizottsága. Az ülése­
ken lord Cecil elnökölt, a tanácsko ásokon 
resztvettek: James MacDonald, francia rész­
ről Henri Bérengtr szenátor, Hollandia képű­

in Fé­
lix Warburg, az amerikai Joir.t elnöke, dr 
Chaim Weizmann s még számos zsidó és 
nem zsidó előkelőség. Weiznw n professzor 
kifej telte hogy amennyiben a palesztinai hely 
zel kedvező marad, Palesztina éoente tíz­
ezer német zsidó kivándorlót fogadhat be, 
akik közül ötezren, a fiatalabbak, a mezőgaz­
daságban, a többiek más foglalkozást ágak- 
o n találhatnak elhelyezést. A. Németországból 
kivándorló többi zsidókat, akiknek száma 
szintén tízezerre rúg, más országban igyekszik 
elhelyezni a bizottság, ame! - néni a pénzbeli 
segély zésre, hanem exisztenciék teremtésére 
helyezi a fősulyt.

savai, sőt a pápa is megbízta n bíboros kol 
légiumot, hogy l öszönő átirattal tolmácsolja 
elismerését a főrab"inas. A pápának, akinek 
viléghatalom van a kezében, imponál a szlo 
vens/kói kis város főrabbija, meri a biblia 
(erjesztése érdelében tett szolgálatot, de a 
pápa nyilván nem imponál a nénié', faiteore 
ükasoknak, akik mér a bibliát is a horogke 
reszt jegyében akarják áialakifüni, (R.)

S G) 1

jSt Qfub.t'-

t ítél hité- ’5 Nem puszta reklám!
\ Számos szakorvos ál Isi e! Ismeri ayomor, vese, anyaméh* 
j sülyedése'<h?z slb. speciális haskSlöim, 
1 továbbá oríitopéd tü9sÖlm,servkStőtm, 

— amelyek nem tévesztendőn össze a sablonos gyáu 
munkákkal, — valamint Ivguiabb divslu tuxusfüzoim slb. 

Kizáíóldg mérték után.
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RÖVID HÍREK
NÉPÜNK 1934 február 16

ALEXANDRIA. A mull bélen meghull Josef Bev 
rlosserey, az egjlploml zsidóság vezetője. A lemelé- 
sen részlteit a király képviseletében Fául miniszter- 
elnök.

TRIPOLISZ. Balbo, az uj Iripollszi kormányzó ad­
jutánsává nevezte ki Iwo Lcwy zsidó őrnagyot, aki 
esy k legnagyobb ismerője a gyarmatok katonai 
ügyeinek.

NEW-YORK. Az amerikai zsidó szervezetek szö­
vetsége elhatározta, hogy 100.000 dollár alaptőkével 
Einstein-koloniét létesít Palesztinában.

A, .¥C,S,‘.. jelemen sárga igazolványokat 
®“'ak..klzs,d,6 ‘bakoknak, hogy „könnyebben lehes­
sen eket igazolni",

BERLIN. A külföldi újságírók szövetségének je­
lentése szerint egyetlen külföldi zsidó lapnak a tudó- 
siloja sem tartózkodik már Németországban, kivéve az 
11A képviselőjét, aki még a Reichsleg üléseire is ka­
pott látogatási engedélyt. - A műd héten nagygyűlést 
ar..‘ Lökna németországi zsidó bankárok, amelyen részt 
veitek Breslau, Leipzig, Chemnilz. Sleltin és n többi 
varosok zsidó bankjainak képviselői.

■ PARIS, A zsidó kisebbségi delegáció vezetősége 
elhatározta, hogy ez év novemberében kiadja, nagy 
nevű elnökének Leó Motzklnnak az életrajzát. Ezen 
atka ombot megemlítik még ezt Is, hogy a nemrégen 
mtgjelfnll„Fekete Kónyu Németországról* cimQ mű­
nek iulajdonképcni szerzője Leó Molzkn volt.

i YAíSÓV“.Pi!Eudszky marsall, kö,társasági elnök 
elrendelte a hatóságok által bezárt vilnai zsidó kórház 
nak a kinyillnlásét, mondván: .Nem akarom, hogy 
a zs dokkal szemben igazságtalanságokat kövessenek el."

., A milfijiói Scala rövidesen előadja a
zsidó Kocca áltál operának étirl Dybukot.

AMSTERDAM A német acédröszl voll vezetőjét.
Sí werbergel, miután Németországból zsidó volta miall 
kényt, len volt távozni, a hollandiai Barry bankház 
igazgatójává nevezte ki.

~ A kubai zavargások folytén számos 
zsidó csal ad hagyja el az ország területét. A napokban 
több zsidó csaiad vándorolt ki Paieszlinába. akik kö- 
zől( nagyszámú intelekfuel is von.

RÓMA. Acwiben a napokban hunyt el Manno Vionn
ez o asz hadsereg egyik zsidó tábornoka. Temetésén 
az viasz kormány is képviseltette magat.

NEWYERSEY. Dávid T. Willent 33 éves zsidó 
Vgyveret nevezték ki New Jersey államügyészévé 
Willtni nagy szerepel játszik a zsidó közéletben is.

,«I0A A napokban érkezeit Rigába Abrabám 
Ootdberg, Min/k egykoii főrabbija, okit a szovjtlhaió- 
sógok 3 évi szibériai száműzetésre ítéltek szovit(elle­
nes propaganda miall. A rabbi a büntetési kitöltötte 
és most elhagyta Szovjetcr”szországot.

SZALONIKl. A szaloniki i kereskedők és iparoso) 
kúldötlsegileg keresték fel a görög k-re^edelmimi- 
niszten és arra kérték, hogy a röviddel ezelőtt k adott 
vasarm pi munkaszüneti (örvényt vonja vissza A mi­
niszter a kérdés főiö t még nem döntött.

BUDAPEST. A vitárhires zsidó „H-migun* ének- 
koros ok a budapesti rendőrség nem edla meg az elő 
adásodra a jogot, noha engedélyezlek beu‘ozásukat és 
az eiozete en benyújtóit proaramtervevelet is jc vé- 
hagyták. A rendőrfőnök kijelentette, hogy a koncert 
megtüi ása „n»m időszerű". A Hanigun kórus meneküil 
nemei operaénekesekből áll,

BUCURE$TÍ, A képviselő ház és a szenátus 
megnyílása során kegyelelns szavakkal emlékeztek m.q 
Dúca mini izlei einöfc tragikus meggyilkolásáról. A szé­
náim-b in dr. I Niemircv r főrabbi szenátor a zsidóság 
reszt elei to'mác olto. maid záró szavaiban kitért e ro 
mániái zsidóság helyzetének i mertetésére, A román 
szvi éiiibbctn egyébként dr, í. Niemiroveren kívül aki 
a zsidó kulié szí képviseli még 3 zsidó szenátor van 
b. Birmen, a bucur. ?li zsidó hilközseg elnöke Max 
Ausschnilt, a ga'aji kercsk deimítamara elnöke és dr 
Asra Bercotici. A kamarában, mint közludomásu a 
zsidó pari m m kapott mandátumot. A liberális párt 
képviselői között 2 zsidó képviselő is van
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*) E rovatban közöllekérl sem a szerkesztőség, 
sem a kiadóhivatal nem vállal felelősségei.

— Megnyílt a római rabbi-sze- 
mlnáriuai. Róma, — Az olasz kultuszmi Lisztez 
és a zsidó hitközségek képviselőinek jelenlétében 
ünnepélyes keret, k közöli nyill meg a római rabbi 
szeminárium (Collegio R.bbinico Ilaliano). Felico Rá­
venne ügyvéd, a hitközségi szervezetek elnöke megnyitó 
beszédében ismertette az uj intézet célját Dr Rav.-nno 
beszédében többek közölt a következőket mondla: 
„O yan időben, midőn Európa egyik legnagyobb ó la 
mában a zsidóságot középkori viszonyok közzé kény- 
szerilelték, ez olasz zsidóság minden erejével támogatni 
akarja szerencsétlen sorsú testvéreit. Az olasz zsidó­
ság ápolja a zsidé tradíciókat és kullurérlékeket." A 
rabbiszemináriumnak jelenleg 25 hallgatója van.

Comunitatea Izraelita orl, eul. din Cluj.

No. 87-1934.

Bérleti hirdetmény
Bérbeadni óhajtjuk a majorság! tágodónkon gya- 

korlandó

tolltépés! jogot
egy, esetleg három évre f. é. március 1 fői kezdődő 
lég. Évi forgalom cet 68.000 liba, kacsa, 150.060 drb. 
egyéb majorság

Részletes fellételek megtolhatok o hllközség Til 
kari Hivataléban, Sir. Dubaiarilor Nr 1.

Ajánlatok benyújthatók f. é. febr. 20 óig ugyanott. 
Cluj, 1934 február hó 8,

Löffler, titkár. Bíró Andor, elnök

ZSIDÓ HUMOR
ÉS KiSZSIPÓ TÖRTÉNETEK

A hang és ösb Igazság
Egy cionista gyűlésen az ismert szónok 

nekihevülve a beszédben, öklével az asztalra 
csapva, igy szól:

„Nekünk van igazunk ! Ez| kiáltjuk, hogy 
meghallják Palesztinában is !“

Erre egy hang a terem végén megszólal:
„Az Isten szerelmére hangosabban be­

széljen, meri nem hallani itten egy szót sem",
Miért tiltotta Rt Hitler 

a xsidó ünnepeket 
a naptárokból 7

... . Hil.,er me9m|olfa, hogy a naptárakban fel­
tüntessek a zsidó ünnepeket.
- Taión fél, hogy eszébe fogják
juttatni Purimol ?

Mikor bukik meg 
a diktátor

Volt egyszer régen egy diktátor, aki tűz­
zel vassal üldözte a zsidókat. A katonái egy­
szer egy kis zsidót hoztak eléje, aki remegve 
könyörgött:

Ne bánts, én egy jós vagyok.
— Jós vagy, — nevetett a diktátor — hát 

ha jós vagy, jósold meg, mikor fogok én meg­
bukni ? y
, ~ „H°9y le nagy ur, mikor fogsz meg­
bukni? Erev jantevkor. Egy nagy zsidó ünnep 
előtti napon.

— És ez b'zfos ?
— Abszolút biztos.
— És honnan tudod?
— Onnan, hogy ha le megbuksz, akkoi 

masnap az egész világon nagy ünnepe lesz a 
zsidóknak.

OrosasorssBági humor
a tanító sorra
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LONDON, A londoni „J. wish Cronicle* jelerdése 
-zerint az emer kai német-segélyakció rendkívül n.icy S 
kórokul szenved n J. wish Con illn és Jewlsh Conqre s l 
kozó!), diferenciak miall Ez okozzn. hogv (z am. rik .i § 
zsidóság, amely 12 szer akkora mint az angliai, mind I 
o:sze annyit hozott fel a segélyakció számáré, mintáz I 
argói zsidóság. A Jewlsh Comilte tudvalevőleg a gaz' í 
díKj, asizi niións zsi ók szövetsége, míg a Jewlsh Con I 
gress a nemzeti zsidóság képviselete.

TORONTÓ, Néhány nappal ezelőtt Satom ScWrlz- 
bari li zlelelére bankettel akarlak r ndezni. Schwariz 
bárt. m ni Ismeretes pár évvel ezelőtt lelőtte Párában
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ranciaPelljuról, a hírhedt oiosz pogrom hőst, és e 
e: kf dl szék tolmeníelle. A rendőrség belilíotla a ban­
kéit r ndezesél, mest az ukrán nemzeliszociálMák az 
za fenyegetőzi, k, hogy me-p kadá yozzék a bankéit 
meglnrlasái. A kormány inlézkedesére Schwail-barl 
engedélyi nyert hogy zárt . jlót mögött előadást tart 
són. A rendőrség nagy készültségben vigyázott a 
rendre.
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Beroolii Menetei
Taureni 1. post Zan de cámpie.

^ Íl5f<* Turda, Runiöiiien Siehenhurgén
Chir,a9l .Tipografiei Kömön. ?fl Oradea, Aleea Kom.

Egyik orosz iskolában 
kérdi a gyerekeket:

— Mi vagy te ?
— Kommurtisfa.
— Hál te ?
— Kommunista.
Minden gyerek azt feleli, hogy ő kom­

munista.
Véi.re Majselere kerül a sor :
— Mi vagy te ?
— Burzsuj.
— És mért vagy burzsuj ?
— Mert tatám is az.
— Úgy, mert a tatád is az ? És ha a fafád 

egy haszontalan ember volna, akkor férni volnál ?
— Kommunista.

Vendégszerefe!
A hitközségi elnökék ép vacsorához akar­

nak leülni, amikor beállít a rabbi Na ha mér 
ilt ven a rabbi, meg kell hivni vacsorára,

Behozzák a nagyszerű levest, a rabbi bő­
ségesen vesz belőle, de a háziasszony igy szól:

Enfschuldiyung, Rabbi, für die >uppe, 
aber ich hab nicht gewussf, dass Sie korámén,

Behozzák a nagyszerű pulykapecsenyét, a 
rabbi elaposan bepakko! belőle, de a házi­
asszony megint igy szól:

~ Entschuldigung, Rabbi, für den Brafen, 
aber ich hab ni’hl gewussf, dass Sie kommen.

Ugyanez történik a nagyszerű tészlával is, 
mire a rabbi csodálkozva kérdi:

— Aber Frau Rasekol, was haflen Sie 
gekochf, wenn Sie gcwussl hallen, dass ich 
kömmé ?

— Bondelach, — vágta rá a háziasszony,
Meschüge

Eohn megőrült. Az a mániája támadt, hogy 
ő üvegből van és ha hozzáér valaki, tkkor 
össze törik.

Bevit ék a bolondok házába, ahol min­
dig magányosan járkált, hogy valaki hozzá ne 
eihessen.

Egyszer meglátogatta a b érái ja, Grün és 
a kertben találta. Nagj örö nmei sielett eléje 
és megakarla öleli i. 1
, , ~ Rühr rrdch tichl an, - kiabálta Kohn 
ich bin aus Glas.

Grün < rre megveregeKe a v0]!á! s igy szólt:
S 1 vuhicj, mei. FreunJ, du bisl nicht 

flTis du hist meschiige.
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között?
Vak az, aki nem látja, hogi az európai 

zsidüsáa évszázadok ól t neai élt át nehe­
zebb idődet, mint a maiak. Amerre szem 
ellát, amerröl hírt hoz a módér t eszközök 
raja, mind es di gyászt és szomorúságot 
jelent a zsidóság számára. Országunk nyu­
gatra né;ö ablaka elölt milliónyi megnvo- 
moritott zsidó fes nériirk néz riadt szemek­
kel a ho’nnp été. Tegnap Németország, mi, 
oogy m -g inkább holnap: Ausztria, s ki 
tudjr, milyen tors vár a lengyel—magyar 
és más országok zsidóságára ? Hitler an'e 
portos / Hit er metódusai most még Salz­
burgnál várják éhesen az osztrák benonű- 
lást, hegy Jelfaljáh a kis köztársaságot, 
hogy , széjielmorzsolták a negyedmilliónyi 
osztrák zsidóságot. Aki niő optimista, hi­
het abban, hogy majd az ango'ok, franciák 
vagy az olaszok — nem engedik. Ezek a naiv 
telkek azt hiszik, hogy Paris nem lesz hal­
landó esetlen a Snnr •dd6k birtokáért mza- I 
badkezet“ nyújtani a németeknek Ausztria- '■ 
bán. Vagy Mossa ini nem-e jog .Albániáért, 
vagy mit tudjuk mi miért lemondani az An- j 
sch uss ellenzéséről. Nincs a teremtésben ' 
vesztes csuk én ! — kiálthatja majd fel az 
osztrák zsi lóság, és riadtan, jogr s és iga - 
zott kétségbeeséssel tekint a hó nap elé. ;

Amikor pedig tisztán lá’u't, hogy' a ■ 
fassizmus uralma mindjobban tért hédil, I 
akkor megértjük azoknak aggodalmát, akik 
féltik a finta! román demokráciát a vesze­
delmes befolyástól. lg< z, hogy az elmu11 
nemzeti parasztpárti rezsim „gyengekéz“ 
politikájára a mártírhalált hal! DÍca erélyes 
keze „had ot parancsolt. A romániai zsidó­
ság mai pillanatnyi helyzete m m hagy 
kívánni valót inogj után. A vosgárdis 1a i 
alakulatok bénudak és akcióképtelenek. Ta- 
tarescu mi ni-zt ere nők átvette nagy elődje : 
erélyes intencióit és példás rendet tar! az 
országban. De azért nem hallgat hatjuk el 
azok ag odúinál, akik azt váltják, hogy a 
föd alatt rvo’ai van, om*ly így közelgő 
földrengésre ad krdiezöt en következtetést.
A zsidó telkük érzékeny szeizmográfja idssé ' 
nyugtalan. Nem szélesre táruló optimizmus 
üli meg a zsidó veze ö gyéniség leikét. Kissé 
kesernyés a kedvük, m rt hiszen érzik, hogy 
amikor egész Európában — sajnos — eny- 
nyire zsidó1llenes a hangulat, ükkor félő, 
hogy ez Keleteurcpára is kellemetlen kiha- 
tássa! tesz.

Mi pedig őzt mondjuk, hogy kór az ör 
dögöt a taha f steni. Hiné lau jonim, 
vlau jison somér jiszroéi, nem mügéik 
Izrael ömöje. Hiuytünk abbén n ndű!eilenü‘, 
hogy a mai viszonyok nem fogú k losstob- 
bodni. Higyjünh óbban, hogy a nyugat! pes­
tisnek nem k U okve'ie ül eharapó.nta erre 
mifélénk is. Ha a prev ntiv intézkedész el 
a kormányzaf, az ed ’i</i /•-■ mr rt erélyesség- j 
gél fogja megtenni, a‘-kor P-tch » timi$oarai ’ 
püspök noay berlini Ili lerhórlol in csők tin­
tás iáién tünet marad. Sőt, é/un az erdélyi \ 
németségnek ez a teljes odaadása h hét ! 
memenió orra, hogy n józan po'ttikát űző • 
román sápnak ellenkező az útja, amely egé­
szen bizonyos, hogy — nem Berlin felé ve- 1

-■'■I. Paris józan és reális népe és kormánya 
tanúbizonyságát adta annak, hogy nem en- 
áfái magát befolyásolni sem a guruló már- 

I kostól, sem a barna mételytől. Es a francia 
| iskola biicurefti-i hívei előtt ott állhat fé­

nyes példaképen a francia valóság,
Nem szobád pil'anatnyilag sem megtor­

panni a mai kormányzatnak és a megölt 
nagy áfa ml ér fi koncepciója értelmében kell 
dol n zon tovább. A zsidóság csendben és 
rendben végzi hétköznapi kötelességeit. Dol­

gozik az őrs táj konszolidációja érdekében. 
Es nem kér egyebet, csak a törvényes jog­
rend teljes megóvását, minden felforgatás­
sal szemben.

Ha nem is ujjong lelkünk, ha tudjuk is 
azt, hogy a felszínen látszó nyugalom mö­
gött vannak nyugtalanságok is, azért mi 
csők azt mondjuk: végezzük napi munkánkat 
és bizzunk abban, hogy a mai kormány urai 
gondoskodni tudnak és jognak is arró1, hogy 
a barna pestis kórokozói a határokon át ne 
hurco fossanak be az ország belsejébe. Ez 
Románia eminens érdeke, az ország jóléte 
fiiad ettől és bízzunk abban, ho:/y igy is 
lesz 1. . .

8

zsidó megvilágításban
Tévedés azt ervd-ptai egy oerc'g !s, hogy 

az osztrák véres 1 se enyrklel szemben mi, 
okik jónéhány száz kdómé'erre vagyunk on­
nan, közömbösek maradhatunk. Mi zsidók fő 
képen nem gondolhatunk arra, hogy ez ese­
mények nincsenek szoros kapcsolatban egy­
mással. Ami tegnap u bécsi külvárosokban 
tor én?, az holnapra meghozhatja véresen tra­
gikus „eredményeil" más országokban is.

Lássuk csak, ml is történik Ausztriában 1 
A Hem.wuhr zsoldos-hadsereg, anu-Knek pa­
rancsnok,1 S.torhemberg Rüdiger herceg, elha­
tározta, hogy letöri az auslromarxistákaf. Nem 
kétséges, hogy a zsidóság sok jói nem látott 
Q7 osztrák szocialista pártiéi. Marx bécsi hi 
vei a?. an?i* zemifizmusf ü. árólag ga dusági 
szempontból mérlegelték Az antiszemitizmus 
--- szerintük — a középosztály harci eszköve, 
amely osztály a kapitalizmus és a proiefériá 
tus malomkövei közöli Inssankint f- lörlődik. 
Ez természetesen nem igaz, ilyenformán, mert 
a pro e ái iá.us a zsidókban a kap j li-rnus 
védőjét látja, viszont a kapitalista rend a zsi­
dókban latja ama „felfor,-rolókat'1, okik útját 
ál já- a mai rendszer sfa- iiitásán :k. Igy öriő- 
dőlt fel az osztrák zsidóság életlehetősége is, 
a nácizmus és adierizmus őrlőmalmában. Az 
auslromerxisiák szerint i-s az anlis emifizmus 
elten kár kü deni, mert kétségtelen, hogy a 
„huták szó ializmusü” megszűnik abban 
a nercben, c mikor megszűnik a kö éposztály. 
Pián ha még hozzávesszük, hogy radikális 
asszimilációval mindjobban győzni f g a zsi­
dó:. léiéit a halold üi világnézet eljövendő 
leheiősége is. Pi-szf kusan azt monhatjuk, 
hogy a/ os/.ip k szocialisták is úgy gondolták, 
hogy fej faj r s el en Ír gjobb a fejek levágása.

Ami fejfájási a zs dókéidés okozod a 
bécsi szocialistáknak, a/J ők r- dikálisan el- 
inté/lék. A pariban minden lehetői elkövetlek, 
hegy „ s>dós“ ne legyen és ezer? hálásak is 
lehelnek ez ősz rák zsidók. Hálásak azért, 
m< rt most hogy a pártot ágyúéi.a! és gép 
fegyverrel törte le DoMfuss a többi pállok 
segít egévei, nem inondha jík, hogy egy pír 
excelience „ sidó szocializmu-l" ir otf ki.

Mind >ek ellené’e.'rsőf dacára az a véle­
mény íink, hói y 0 zsidóság s errm.i*diából az 
osztrák < semények csak szomja^ágot

$ helr.ek. M r' r.c áltassuk magunkat egy pilla- 
j nall'g sem. Slarhernberg nem azért iillakozik az 

Anschus-s ellen, mintha ellensége volna 
I Hitler prouTt-mjának. De még ha volna is egy- 
| egy pont, amelyet nem fogadna el, holtbizo- 
\ nvos, hogy az antiszemita jelszavakét és me- 
S tódusokat százszázalékban elfogadja a maga 
\ részére is. Az ifjú hercegnek azért nem kell 
\ az Anschhiss, mer? félti tőle azt a najyíő-
• kés ipari és főképen mezőgazdasági hegemó- 
\ r»iát, amelyet a ma ur lkodé osztály jelent a 
í kis vtzfejü ország heléletében. Sfarhemberg, 
f séf tovább megyün , Dolfuss is minden Se*

kínfeiben antiszeuiiía. Antiszemita meggyőző­
désből és antiszemita — szémiíá hói is. Egy 

j kis méregfogát ezzel is kivrszi a hillerisia 
: agitációnak, amely talmiul elbnlöife a kis 
1 ország életét. A s ocíáldemokrácia Ausztriá­

ban nem h-ígyfa érvényesülni a zsidókat és 
hu ok nyomoz ólag kutatjuk a múltúi és kevet- 

] keztelni akarunk a jövőre rézve, akkor meg- 
1 állapíthatjuk, hogy a szociáldemokrácia lelő- 

■ rcse ez esetben baj jelent az osztrák és köz 
' vetve többi középeurópai országok zsidósé-
• né. ve is. Az f uslroniarxisfék, a maguk 

65 000 általuk épileii munkáslakásával, nagy 
szerű egyéb szociális alkotásaikból 0 zsidók­
nak nem adlak semmi?, csak elvetlek töltik, 
fönkr tették a bécsi háztulajdonosokat, de a

! zsidók számára lakást ni m adlak. Elvették adó- 
b minden jövedelmüket, de a többszázezer- 
nyi bécsi zsidóság annak semmilyen hasznát 
nem iálfa. Breiner tanácsos politikája kérlel- 
helelien volt és i.o nem is zsidóellenes de 
nem is zsidóbarál. Elmúlt. Most olt ál! Sí r- 
hemherz!, mint büszke Chanfecler a romok és 
hullák feleli, mögötte a zsoldos hadsereg 
(mint 300 évvel ezelőtt a lö ökverő Síarhem- 
herg os mögött) meücífe 0 törpe Dolifuss és 
a hí térben mint fenyegeiő barna rém, Hitler 
a maga nyílt célkitűzésévé. — az Ansch’ussal.

Bizony aién jövőt jeleni az ausztriai hely­
zet, nem csak az oltani zsidóságra nézve, 
hanem meri lulonlul kö el vagyunk^ élénk fi- 
gyelen-mei és aggoddómmal keli nézze a 
msgy rországi, csehszlovákiai és román! .i 
zsidó-ág is, mindazt a harcot, amely az euró­
pai kultúra régi ragyogó centrumában 1 apja- 
inkben lejátszódik.
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